

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXV.—Núm. 11 611

SUBSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas.
Extranjero, semestre, 20 »

Palma de Mallorca, Lunes 3 de Septiembre de 1923

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olivos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 33.—Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

Becas para escolares

La Comisión Provincial Permanente ha abierto con curso para la provisión de las siguientes becas para los estudiantes pobres: una para estudiar en la Escuela de Náutica de esta ciudad incorporada a la Oficial de Barcelona; una para la Escuela Normal de Maestras; dos para la Escuela de Comercio, y dos para el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Nunca remiso a la censura adversa de la gestión de las Corporaciones cuando estimamos que no responde a su finalidad o que es contraria al interés público, menos hemos de excusar el comentario cuando se nos presenta ocasión de aplaudir aquella gestión.

Y un aplauso sincero hemos de dedicar a la Corporación Provincial por la atención que viene dispensando a las cuestiones que afectan a la enseñanza, y en particular a un aspecto de esta que como todos los que a la misma se refieren, es asaz importante, a saber, apoyar, ayudándola económicamente, la vocación al estudio de quienes sintiéndola y teniendo inteligencia para seguirla, carecen de medios económicos para mantener su anhelo, y han de renunciar por ello a sus deseos.

Para nosotros uno de los aspectos del problema de la enseñanza que con mayor justicia reclama la atención de las Corporaciones públicas y del Estado, es este precisamente.

Es un caso tristísimo el de quien teniendo capacidad y voluntad para llegar a ejercer una profesión técnica, haya de abandonar el estudio por falta de medios económicos para continuarlos.

Es doloroso semejante caso. No solo es bajo el punto de vista de constituir una contrariedad para quien ha de renunciar a una vocación sentida, sino que lo es más aun tal vez al considerar que ello puede ser causa de que se malogre una inteligencia que podría dar óptimos frutos a la humanidad.

El estudio no ha de ser, no debería ser patrimonio de clases sociales. El estudio debe ser patrimonio de la voluntad y la inteligencia. Cuando una inteligencia estimulada por la voluntad quiere con provecho consagrarse al estudio no debe verse en el caso de renunciar a su impulso por carecer de recursos.

Esta lamentable contingencia, inevitable en el estado social que vivimos, debe ser prevista y debe ser evitada.

El progreso social que incesantemente se opera hará que un día aun

los estudios más superiores serán posibles a las gentes de más modesta posición, en lugar de ser como son ahora privativos de aquellos que por ser hijos de familias acomodadas pueden adquirirlos.

Algo se ha venido haciendo ya en tal sentido, y cuanto tendiendo a ello se haga ha de ser encomiado, estimulando la voluntad de todos para que tal obra social vaya extendiéndose cada día más.

Recientemente el Estado español instauró un anticipo reintegrable a favor de aquellos estudiantes que estando cursando su carrera sufrieran su familia un quebranto en su posición económica que les impidiera seguir cursando los estudios emprendidos.

Sin duda, en una o en otra forma se llegará a establecer una norma para aquellos que teniendo capacidad para cursar una carrera, no puedan hacerlo por falta de medios económicos.

Interin se consiga este progreso social, es digno de todo encomio que las Corporaciones públicas y el Estado dediquen parte de sus presupuestos a crear becas para estudiantes pobres.

La Diputación balear atiende a esta misión, dándole cada día mayor extensión.

Ahora la Comisión Provincial ha anunciado concurso para proveer una beca para la carrera de náuticos; una para la Escuela Normal de Maestras; dos para la Escuela Profesional de Comercio, y dos para el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Es esta una gestión en extremo plausible, y de esperar es que en la ejecución de tales acuerdos se procurará que tengan la debida eficacia, otorgando las becas a estudiantes que careciendo de recursos para seguir los estudios hayan probado su aptitud y su voluntad.

En la seguridad de que así se procurará sea, muy sinceramente aplaudimos la atención que la Corporación provincial viene prestando a tan interesante aspecto que ofrece el problema de la enseñanza.

su capital, ofrece al viajero uno de los panoramas más bellos de la tierra.

El empleo de adjetivos en un documento oficial del presidente Coolidge

«The Boston Herald» ha comentado en su sección editorial el veto del presidente Coolidge a una reciente proposición de ley que tendía a favorecer a cierta clase del conjunto nacional. Señala en el documento de las razones justificativas de su proceder, Mr. Coolidge empleó los siguientes adjetivos:

Amenazante, Arbitrario, Antorradico, Azorante, Burocrático, Coercitivo, Criticable, Desigual, Desilusionante, Difícil, Distinguido, Dúctil, Engañoso, Engoroso, Enredado, Entorpecido, Excesivo, Excepcional, Falz, Fantástico, Fegante, Fútil, Imposible, Incompatible, Inconstitucional, Increíble, Indebido, Indeseable, Insidioso, Intolerable, Irresizable, Malo, Mandatorio, Oso, Peligroso, Pequeño, Perjudicial, Precario, Preponderante, Pródigo, Prodigioso, Prohibitorio, Renegante, Roñoso, Sorprendente, Vergativo, Vicioso, Zarpapastoso.

Idioma inglés

En las escuelas públicas del Japón es obligatoria la asignatura del idioma inglés para los alumnos del sexto grado en adelante.



PARIS.—El famoso aviador francés Arrachet, que con Rognon se propone batir el «records» de distancia en línea recta.



El Duque Amoise de Spoleto, Príncipe de Saboya, que con la expedición italiana al Himalaya que dirige, han escalarlo con gran éxito las inaccesibles cimas de la famosa cordillera asiática, prestando de este modo un valioso servicio a la ciencia.



PARIS.—Mr. Briand, pronunciando un discurso durante la ceremonia de la firma del Paco Kellogg.

CRONICA DE LONDRES

Como cambian los ingleses

(Para LA ULTIMA HORA)

Habíamos convenido, en todo el mundo, que los ingleses, hombres claro está, dejemos las inglesas aparte, eran los árbitros de la moda masculina. En otros tiempos, cuando los francos oro valían libras esterlinas, era un lujo no muy extraordinario para los vecinos del otro lado del canal, el enviar la ropa blanca a Londres para que allí fuera planchada. Pero, con independencia de la ropa de interior, la exterior, el traje y el sombrero también y los guantes, todo el «material» de vestir bien tenía el sello londinense. Sello falsificado muchos veces, sin duda; pero en fin esa era la tendencia.

Mucho ha perdido ya la tradición. Primeramente porque la posibilidad de vestirse en Londres ha disminuído, para los continentales en general y los franceses en particular, en la proporción de 5 a 1. Es hoy cinco veces más costoso que antes. Pero, si solo fuera esta la causa de esa disminución de influencia inglesa en el vestido, aun tendría remedio o por lo menos cabría tener la esperanza de una reconquista por la mejora de «divisas» como ahora se dice, aludiendo a los signos representativos de la moneda y aun la moneda misma.

El mayor mal, sin embargo, no es ese: es la decadencia de la manera de vestir a la inglesa estriba en que los ingleses se visten de peor en peor y a la elegancia de pasadas épocas ha sucedido un descuido apenas permitido para andar por casa. Es desesperante—dicen los mismos sastres. He aquí el ex presidente Lloyd George constituido en tipo inglés: él que no hace mucho tiempo era objeto de censuras universales por su desgalichado modo de llevar el pantalón y la americana, la corbata y demás adornos. Su retrato, el retrato al óleo hecho por un pintor cuyo nombre no suena, pero que pertenece a una gran galería londinense, está siendo objeto de la curiosidad general y de los comentarios de la prensa. Poco gratos son a la una y los otros.

Pero donde ese retrato ha causado estupefacción es entre los sastres; están anonadados. Hasta ahora no se ha suicidado ninguno; pero ya se ha traído entre ellos el recuerdo de Vatel, el famoso cocinero de Luis XIV que, como es sabido se suicidó porque no

llegó a tiempo el pescado fresco, que estaba esperando para el servicio de la mesa del rey, un día de banquete. Y por si este recuerdo no fuera suficiente para mover la voluntad de algún heroico artista del corte de prendas masculinas, todavía se trae a colación un caso harto reciente. Dicen que en un teatro de Metz (dicen y el hecho es cierto) aconteció una dificultad en el alumbrado, siendo preciso efectuar rápidamente unas reparaciones.

Ya parecía todo en orden. Podía sonar sin inquietud para el electricista, la hora de comenzar la representación. Fatididad...! He aquí que al tiempo de ir a alzarse el telón resulta que la electricidad del proscenio no funciona: era, para el pudoroso electricista, un desastre profesional. Su desesperación fué tan grande que se ahorcó entre bastidores.

Es posible que los sastres ingleses tomen otro camino que este del suicidio para satisfacer su amor propio. El camino será menos emocionante y de menor efecto aparente, sin duda; pero no olvidemos que nos hallamos en Inglaterra y no en el país de Vatel y del electricista. Los sastres reunidos en ócuclava, después de examinar la vestimenta que luce Lloyd George en su retrato, de tomar las medidas proporcionales de las solapas con relación al peto, la anchura de la bocamanga con respecto al brazo y antebrazo, el dobliz del cuello, la caída del chaleco, la carencia de pliegues en el pantalón con rodilleras, elevados al colmo de la indignación han acordado... entablar una acción judicial contra el primer ministro, en demanda de daños y perjuicios ocasionados a la corporación por causa de descuido que semejante ridículo habrá caído sobre la moda inglesa. ¿No es este un nuevo síntoma de que declina la influencia inglesa en el vestido masculino?

La vida, no hay que olvidarlo, en el modo de vestir como en sus demás detalles, aparte de lo verdaderamente serio y de trascendencia social, está formada de la variedad, siempre naciente. Nuestra época se caracteriza por la comodidad. La línea pierde no puede dudarse; pero también se perdió la línea clásica de Atenas. Hay

fealdad ambiente, en lo moral como en lo físico. Pero está germinando un ideal nuevo y este ideal, cuando se halle en sazón, encontrará su vestidura que no será, aunque lo sientan los ingleses, la moda del Strand ni el Piccadilly. ¿Porqué? ¿que duda cabe de que al modo de pensar, de discurrir, de formular ideas corresponde un modo de vestirse? Todo cambia, todo se modifica. Los sastres de Inglaterra podrán ganar el pleito contra el famoso ministro negligente, pero su causa está perdida, tan perdida como el uso—inglés—del sombrero de copa.

H. ROBERT SHANEY.

Londres, 30 Agosto de 1923.

POLITICA INTERNACIONAL

Una nueva fase en la historia contemporánea

La nota que los ministros de Inglaterra y Francia presentaron recientemente al Gobierno de Sofía, causó gran sorpresa en los ambientes diplomáticos del mundo entero. En efecto, ocurre raras veces que dos grandes Potencias se decidan a protestar ante un Gobierno con el cual mantienen relaciones correctas, contra los manejos de alguna organización de aquel país. Además, en el caso al que nos referimos, Francia e Inglaterra actuaron de acuerdo, mientras que Italia se abstuvo. La actitud de Italia se explica fácilmente: la nota anglofrancesa protesta contra la actividad revolucionaria y antiservil de los comitadjs macedonios que quieren conseguir una Macedonia autónoma, libertad del yugo serbio y griego. La intervención de París y Londres resulta, pues, favorable para Grecia, y ante todo para Sudeslavia, y se comprende que Italia no haya querido adherirse a un acto diplomático que hiera los sentimientos del pueblo búlgaro y favorezca a los serbios.

Lo que sorprende, pues, no es la abstención de Italia, sino la estrecha cooperación anglofrancesa en un asunto que no es grato a Italia. En estos últimos años había renacido la amistad tradicional entre Londres y Roma, y se manifestó en todos los terrenos de la actividad diplomática.

Mientras que Francia siguió turofílica, Italia apoyó a Inglaterra en el problema de Mosul; en Abisinia, la cooperación angloitaliana era perfecta y amenazaba los intereses de Francia; en el problema de Tángier, el punto de vista italiano triunfó, gracias, sobre todo, al apoyo británico; en Albania, donde Inglaterra tiene importantes intereses petroleros, Italia puso todo en orden con el consentimiento de Londres, contra los intereses de Yugoslavia, aliada de Francia. En una palabra, la cooperación anglo italiana, parecía perfecta e inquebrantable.

Pero he aquí que esta situación diplomática cambia de repente. Con la discreción que le caracteriza, sir Austen Chamberlain anunció en la Cámara de los Comunes la firma de un acuerdo naval con Francia, acuerdo naval y nada más. Sin embargo, pronto se supo que detrás del modesto acuerdo naval se ocultaba el renacimiento de la Entente Cordiale de antes de la guerra. ¿Qué había pasado? ¿Al genio diplomático de quién debe Francia este gran triunfo sobre

ALREDEDOR DEL MUNDO

División política de los laboristas ingleses

Los laboristas ingleses se han dividido definitivamente en dos bandos políticos; uno, que dirigen Ramsay Mac Donald y Phillip Snowden, y el otro, que comandan A. J. Cook y James Maxton. El manifiesto circularizado por el segundo acusa al primero de haber evolucionado con rapidez de una organización socialista impregnada con las teorías de Marx y de adhesión al imperialismo, en un partido político ordinario del mismo molde de los partidos conservador y liberal.

Los líderes de la fracción segunda han hecho un llamamiento a todos los laboristas ingleses para que abandonen la jefatura de Mac Donald y se coloquen en las filas del partido laborista independiente cuya bandera es la del socialismo internacional.

Nueva ópera italiana

En la representación en el teatro de la Escuela, de Milán, Italia, de una nueva ópera «Fra Gherardo», el autor del libreto Ildebrado Pizzetti, el director de la ópera Toscanini y las principales partes, después de terminada la función, fueron llamados a escena 18 veces consecutivas por el entusiasmo público que premió con sus inscabales aplausos la extraordinaria belleza del conjunto artístico.

Una nueva droga

En el primer semestre de 1927 se exportaron de China 477,218 de «efe-

drina», una nueva droga que sustituye a la cocaína en sus efectos narcóticos y es mucho más barata. Se le ha dado este nombre porque proviene de la planta «fedra».

Niños franceses

Los niños de las escuelas públicas de Francia le han enviado cartas al primer ministro Raymond Poincaré para que convoque a un congreso internacional que declare abolidas las deudas de la gran guerra.

Brasil

La república del Brasil se inauguró el 15 de Noviembre de 1889 y su progreso es maravilloso. Río de Janeiro,



MADRID.—DE LA NOVILLADA CELEBRADA EN LA PLAZA DE MADRID.—Ricardito González en un pase ayudado por alto.—Aldano, dando un pase de pecho.—Tato de Méjico rematando un muletazo.

la diplomacia de Mussolini? Poco después de las ya históricas declaraciones de Chamberlain, un regimiento de la caballería inglesa participó en las maniobras militares francesas de Rhenania; luego vino la intervención, como en Sicilia.

¿Quién habrá motivado el enfriamiento de las relaciones anglo-italianas? Aquellos que lo atribuyen al régimen fascista, en oposición con la democracia inglesa, olvidan que la política interior de los países no desempeña sino un papel muy secundario en la diplomacia, y que los actos de colaboración anglo-italiana que mencionamos más arriba, tuvieron lugar bajo el régimen fascista, que el 31 de Octubre próximo tendrá ya una vida de seis años. Creemos que la explicación se encuentra mejor teniendo en consideración que Inglaterra necesita a un soldado continental, y que tiene más confianza en el Ejército francés que en el italiano. La rivalidad anglofrancesa, en los Océanos, en el problema petrolero, en el del caucho, en el de la Banca, etc., aumenta todos los días, y aunque no haya que temer una nueva guerra, (por lo menos dentro de unos cuantos años), la Gran Bretaña quiere estar tranquila en Europa y disponer de una gran potencia en que pueda tener plena confianza para vigilar al Continente. Por esta razón Inglaterra se convierte en marino de Francia, garantizándole la libertad de sus comunicaciones marítimas y la intangibilidad (por vía de mar) de sus colonias, mientras que Francia se compromete a servir a Inglaterra de soldado en el Continente, renunciando, desde luego, a dominar en el Rin y en Amberes.

Quizá habrá contribuido también a la nueva orientación de Inglaterra el hecho de que Italia haya extendido su protectorado sobre el Yemen, situado en el Surcote de Arabia, al lado de Aden, y que de este modo Italia, dueña ya de Eritrea, domina en ambas orillas del Estrecho de Bab-el-Mandeb, por donde se sale del Mar Rojo para entrar en el Océano Índico, y que, por ende, es de suma importancia para las comunicaciones marítimas del Imperio británico. Además, Italia se ha acercado recientemente a Turquía y a Abisinia, cruzando los intereses de Inglaterra. En todo caso, se puede registrar el hecho de que la cooperación angloitaliana ha sido sustituida por la anglofrancesa, y que con ello ha empezado un nuevo capítulo en la historia diplomática de nuestros días.

Un Diplomático.

PROGRESOS CIENTIFICOS

El frío y el calor podrán ser transportados

París.—En la Academia de Ciencias, Mr. John W. Harrison, ingeniero director de las minas de la Industrial Corporation del Canadá, ha presentado un estudio afirmando la posibilidad de transportar a distancias precisas el frío o el calor, según convenga.

Harrison declaró que este estudio fue iniciado en 1912 por el sabio profesor de Química irlandés Mr. Henri Queen. Básase en una concepción parecida a la telegrafía sin hilos.

En unos acumuladores especiales —dice— podría concentrarse frío en los polos y calor en los desiertos y llanuras próximas a la ecuatorial. Allí se establecerían las estaciones emisoras.

El vehículo para la transmisión sería la energía eléctrica.

El radio de acción de tales estaciones alcanzaría, las de calor del ecuador a toda la tierra, y las de frío de los polos a cada hemisferio correspondiente.

En las viviendas que quisieran modificar su temperatura, habrá aparatos receptores.

Podrán medir la temperatura de frío o de calor, por medio de un aparato que registrará la mayor o menor fuerza de la corriente eléctrica que transporte la temperatura.

El costo de este servicio será ínfimo. Harrison afirma que una granja de capacidad correspondiente a un área de mil quinientos metros, en los países más fríos, puede mantenerse todo el año a una temperatura constante de 23° Réaumur, con solo un costo de un dólar y medio.

El frío podrá transportarse aun a menor costo.

En favor de este invento se interesará el apoyo del Instituto Carnegie, cuyo Director, Mr. Saint Gaudens, ha seguido con gran interés los estudios de Harrison, continuador de los iniciados por Queen, quien falleció cuando la gran guerra, víctima de una explosión ocurrida en una factoría militar de Ulster, donde prestaba sus servicios el malogrado Profesor.

tar, no podía concluir de un modo satisfactorio para Rusia, como así, en efecto, sucedió. En este punto, Rasputin fué un profeta.

Pero lo horriblemente inhumano sería infamar la memoria de la desgraciada zarina, víctima de su propia debilidad y de su remediable impotencia ante la terrible habilidad de aquel monstruo. El estado de salud de su esposa no podía dejar de influir en el zar, y por ende, ambos se vieron cogidos en la misma red tendida por Rasputin. Por lo demás, cuando la revolución advino y el zar fué preso con su familia, bien se vió que la acción corrosiva de Rasputin no había obtenido resultados: los restos sobre la entera personal y patriótica de Nicolás II, el cual abdicó, ordenando al Ejército que resistiese al enemigo hasta el fin, apoyó su calvario con soberana dignidad, y murió como mueren los soldados y caballeros.

EDMUNDO GONZALEZ BLANCO

UN INVENTO

EL DOCTOR HELZER CREE QUE UTILIZARA LA ELECTRICIDAD DE LA ATMOSFERA

Berlín.—Un profesor alemán, el doctor Helzer, ha inventado un curioso aparato, al cual se considera capaz de producir una verdadera revolución en el terreno de la electromecánica.

Hasta ahora se trata solamente de una experiencia satisfactoria que no rebasa en mucho los límites de la teoría, pero que sugiere la posibilidad de resolver, en un espacio de tiempo más o menos lejano, el problema referente a la utilización de la energía eléctrica condensada en la atmósfera.

El doctor Helzer ha encerrado en un recipiente de condiciones adecuadas un líquido prácticamente aislado en el cual flota una esfera de peso igual al de la cantidad de líquido que desaloja.

Esta esfera se halla substraída a la acción de la gravedad por el empuje ascensional del fluido, de acuerdo con el principio de Arquímedez.

Cuando esa esfera asciende en el interior del recipiente toca a una lámina colocada en sentido horizontal, cerca del nivel del líquido, y cuando, por el contrario, desciende, toca a otra lámina situada, a su vez, en el fondo del recipiente.

Ambas láminas, que son metálicas, se encuentran eléctricamente unidas a tierra y a una especie de antena análoga a las de los aparatos de telefonía sin hilos.

La electrificación de la antena su-

ministra cargas a la esfera y ésta descendiendo y se descarga al tocar la lámina inferior, para volver a ascender y tomar una nueva carga al tropezar con la lámina superior, y de este modo, y sucesivamente, se origina un movimiento no interrumpido de ascenso y descenso a expensas de las sucesivas cargas que la antena suministra por medio de la lámina superior y que la tierra neutraliza por mediación de la lámina inferior.

El aprovechamiento mecánico de estos movimientos podría dar lugar a la construcción de un nuevo motor, cuyos gastos de entretenimiento serían casi nulos.

UN DIA SIN ACCIDENTES!

LOS "CHAUFFEURS," DE BERLIN SE MANIFIESTAN RUIDOSAMENTE

Y como les injurian, tocan las bocinas.

Berlín.—Ayer los «chauffeurs» de los automóviles de servicio público se amotinaron durante varias horas e interrumpieron la circulación por el centro de esta capital.

Hace quince días pidieron al Municipio autorización para elevar las tarifas, alegando diversas razones; pero los ediles berlineses se negaron y les ordenaron que continuasen manteniendo los precios actuales.

Esta determinación fué acogida con gran disgusto por los «chauffeurs», que celebraron anoche una reunión y acordaron en ella recurrir a la acción directa.

Bruscamente ayer a las doce desaparecieron de las paradas todos los «taxis», y mientras el público se preguntaba qué sucedía, vióse bajar por la avenida de los Tilos una inmensa columna de automóviles formada de cuatro en frente, y que ocupaba una extensión de varios kilómetros.

Todos ellos iban vacíos, y cada «chauffeur» llevaba un cartelón donde se leía con letras enormes: «Queremos tarifas nuevas».

Esta original manifestación recorrió lentamente las principales arterias de Berlín, bajo los silbidos de los transeúntes, que indignados porque no encontraban «autos» de alquiler y por la perspectiva de que fuesen subidas las tarifas, increpaban a los «chauffeurs» en tonos muy poco diplomáticos.

Cerca de la puerta de Brandeburgo, y como varios centenares de pasantes se agitaron con una silba formidable a la manifestación, todos los «chauffeurs» hicieron sonar la bocina de su vehículo, causando un ruido tan formidable que se oyó hasta en los

barrios más apartados de la ciudad.

La Policía intentó poner fin a la manifestación; pero entonces los «chauffeurs» cambiaron la marcha lenta de sus «autos» por una marcha rápida, y los «gentes», temiendo ser arrollados, se refugiaron en las aceras.

Por último, como la excitación del público seguía en aumento, los «chauffeurs» dieron por terminada la manifestación y se dirigieron a sus paradas respectivas; pero por la noche se reunieron en un mitin y acordaron un paro de veinticuatro horas.

Sus delegados han ido nuevamente a conferenciar con los ediles para convencerles; pero se teme que el Municipio persista en su actitud y que Berlín se quede sin «autos» de alquiler un día entero, por lo menos.

Los periódicos hacen notar que ayer no hubo en Berlín accidentes de automóvil.

El último dragón

Habiendo, hace poco, desenterrado, en uno de los islotes de la Sonda, un descomunal lagarto, que medía sus buenos tres metros de longitud. Por este tamaño desusado se le comenzó a designar con el nombre de «dragón de Komodo».

Quiso darle caza, y costó no pocos esfuerzos conseguirlo, porque la empresa en sí no era nada fácil.

Colocóse una trampa de gran tamaño y muy resistente, pero el «dragón de Komodo» fué más fuerte aún, y después de haberle «filos» siguió gozando tranquilamente de su amenzada tranquilidad.

Los cazadores no cejaron, empujaron e instalaron una segunda trampa mucho más fuerte que la primera. Y esta vez el orgulloso dragón, pretendido representante de una fama. Llegó el primero y besó la mano de la señora de la casa. Los demás invitados van llegando sucesivamente y hacen lo propio. Y todos ellos, uno detrás de otro, reciben en los labios, de la mano de la señora, los bacilos del convaleciente.

Besó otras manos de señoras, y depositó sobre ellas varios bacilos. Las damas, durante la comida, llevan los bacilos a sus bocas respectivas.

Después de la comida, los niños de la casa entran en el salón, y como están bien educados, besan también las manos de las señoras y se quedan con bacilos que les damas no guardaron para su uso personal. Y he aquí cómo se declara una epidemia de «influenza».

Debéis, pues, no besar las manos, y mucho menos la boca de otras personas, aunque la cortesía o el amor os impulsen a ello. Tampoco debéis estrechar la mano a nadie. Pensad en que un centímetro cuadrado de la piel de la mano tiene 80,000 microbios por término medio. Un cambio de besos o un apretón de manos es un cambio de microbios.

Es peligroso estrechar las manos sin antes haberse las lavado con una solución de permanganato, con otra de bifenilo de sosa y con otra de sublimado. Y como esto es muy engorroso, lo mejor es no estrecharle la mano a nadie.

El doctor Kelvey abraza la esperanza de que, gracias a su Liga, se destrerrarán de las costumbres norteamericanas el apretón de manos y el beso, en beneficio de la salud pública.

LA LIGA CONTRA EL BESO Y EL APRETON DE MANOS

¡80.000 microbios en un centímetro cuadrado!...

Nueva York.—El doctor Kelvey ha publicado en varios periódicos un llamamiento dirigido a todos los ciudadanos de los Estados Unidos para que cooperen a la formación de una Liga contra el beso y el apretón de manos.

En dicho llamamiento el doctor Kelvey dice lo siguiente: «Los besos y los apretones de manos son dos grandes plagas de la Humanidad. A causa de ellos las epidemias se extienden, a pesar de todos los esfuerzos de los gobiernos para combatirlas. Por ejemplo, un señor está convaleciente de la gripe, y puede salir a la calle y recibe una invitación para ir a comer a casa de unos amigos, extinguido, se vió para siempre prisionero. No tardaron mucho los hombres en decidir sobre la suerte del cautivo, y en el mismo caso en que cayó fué trasladado al Jardín Zoológico de Londres, ciudad en la cual despertó enorme curiosidad la noticia del viaje. Mas, desde su llegada, el «Dragón de Komodo» se negó tenazmente a que nadie lo viese y se mantuvo constantemente oculto. Cuando llegó el buen tiempo fué trasladado a una especie de prado artificial, y allí quedó atado con una cadena como si fuese un vulgar falderillo. Pero, poco a poco, Sumba, que así es su nombre, fué perdiendo su timidez o su misantropía y se instaló en el punto dominante del cercado, con objeto de no perder nada de cuanto pasa a su alrededor, y principalmente, en las jaulas de sus compañeros de esclavitud, por los que experimenta un vivo interés, tan vivo que se ha convertido en tutela de todos ellos. Todas las mañanas Sumba sale a su puerta para dar los buenos días al mozo encargado de distribuir la co-

mida, al que acompaña a través de todo el parque para llevar el desayuno a las demás especies. Y una vez que ha cumplido este deber de cortesía, el mozo vuelve a su morada, se sienta en su observatorio y allí se dedica a mirar al mozo con una mirada que parece un poema de gratitud.

VD. PUEDE SUFRIR HERNIA

La HERNIA es una grave dolencia que hierde tarde o temprano y sin distinción de toda edad. Muchas veces el HERNIADO experimenta una ligera molestia que puede definir la causa. H. S. AQUI EL PELIGRO. La HERNIA, siempre curable en su principio, toma, desatendida y mal cuidada, proporciones extraordinarias, amargando la vida del HERNIADO, hasta mal acaba por obsecar la existencia, continuamente a la ESTRANGULACION. HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida de HORRIBLES DOLORS. EL HERNIADO puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta solo por un momento, pero la HERNIA sigue invariablemente, con rapidez o lentitud, inminente evolución, llegando hasta impedir la vida normal del HERNIADO, terminando, casi siempre, por, traslacion su hogar.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas curas, de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la prensa:

Palma, 15 de agosto 1920.—Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy Sr. mio: Sirve la presente para testimoniarle mi gran reconocimiento, pues por medio de su Método y Aparatos C. A. BOER, me encuentro perfectamente bien de la hernia que padecía. Tenga por segura mi gratitud, no digo de recomendar sus aparatos, que ya me los recomendaron proporcionalmente. Dispongase de su s. s. Francisco Bosch, Calle de Obispo Maura, 103, PALMA (Mallorca).

A. BOER, Barcelona. Muy Sr. mio: Tengo la satisfacción de manifestarle mi agradecimiento por la berna curado, su método y aparatos que me sirvieron para curar mi hernia que venía padeciendo desde hace unos 25 años. Lo manifiesto en bien de los que sufren su afmo. amigo y capellan. Agustín María B. DURANA, Sacerdote ANORGA (Guipúzcoa).

HERNIADOS y todas las personas que quieren curar las molestias y graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones de descenso de la matriz, viente, obesidad y MUTILACIONES, visiten a demora y con toda confianza al eminente ortopédico Sr. C. A. BOER en: IBIZA, miércoles 5 septiembre, Fonda Marina. INCA, jueves 6 septiembre, Fonda España. MANACOR, viernes 7 septiembre, (por la mañana), Fonda Felip. FELANIX, viernes 7 septiembre (por la tarde), Fonda Alaró. PALMA, sábado 8 septiembre, Hotel Alhambra.

C. A. BOER Ortopedia, Policlínica BARCELONA.

SE ALQUILA

Una planta baja en la calle de Miguel Marqués. Precio 45 pesetas. Informes en Redacción de «La Última Hora».

PERRO POLICIA

Se ha extraviado uno que atiendo «Tur».—se gratificará su entrega en San Magín.

PIANOS Y AUTOPIANOS

Chassaigne Freres y Schumann Antigua Casa Banqué, Calle Colón.

COLONIA

a granel—Fino perfume 3 Ptas. litro LA JAVA Colón 84.

TEMAS DE ACTUALIDAD RETROSPECTIVA

La verdad acerca de Rasputin y de los Zares

Ha vuelto a ponerse sobre el tapete la cuestión del asesinato de la familia imperial rusa y de los antecedentes que lo provocaron. Se anuncia la próxima aparición de algunas obras atinadas a cuestión tan oscura. El *berlín* ha publicado en su folletón «Los reyes ciegos», novela cortada al mismo tallo. Por mi parte, he tratado el asunto en otra corte, «La muerte de los zares», que vió la luz en «La Novela Viva», bajo anónimo y reducida a la tercera parte del original, por las necesidades del ajuste. Y oco que esta última circunstancia me da derecho, y hasta cierta pequeña autoridad, para emitir sobre dicho asunto una opinión documentada y sincera.

Que un aventurero de la calaña de Rasputin se encumbrase rápidamente escandalosamente y en condiciones aparentemente muy poco creíbles, pero que tienen en su abono la autenticidad de la Historia, no es, cuando de política se trate, contingencia posible sólo en Rusia, sino en todas las naciones, como lo demuestra una experiencia casi diaria. Pero es indudable que en Rusia, y en la época de la decadencia del zarismo, cualquier otro hombre de la índole de Rasputin, colocado en las mismas circunstancias, hubiera logrado el mismo éxito.

Se ha supuesto que el rasputinismo, que tal extensión alcanzó durante la guerra, fué un producto de la propaganda enemiga. En este sentido se mueve la siguiente idea, afirmada por Kerenski: «Estoy plenamente convencido de que durante la guerra, tras de Rasputin, se ocultaba otra figura que desgraciadamente no hemos podido desenmascarar.» Una autoridad del partido oponente, Sokoloff, zarista entusiasta, asvera también que «Rasputin era conducido por otros y movido por fuerzas organizadas.» En apoyo de semejante parecer podría aducirse el hecho de que había en Rusia un verdadero partido germánico integrado por alemanes de origen, unos que figuraban en el campo de batalla (como el general Rennenkampf) y los generales de Intendencia, en su mayoría corrompidos o vendidos) y otros que vivían alrededor de la familia imperial, y algunos en el mismo palacio. Mas aunque así fuese, inmensa importancia debía tener Rasputin en la corte para que aquellos traidores o semitraidores lo tomasen por agente oficial de sus subterfugas y antipatrióticas intrigas. Y aún más débil me parece la razón negativa en que Kerenski y Sokoloff pretenden fundamentar su dictamen, conviene a saber: que Rasputin, si era un hombre enormemente activo,

era también colosalmente ignorante. Notorio es que los favoritos de la fortuna no suelen ser los sabios, sino los hombres de acción.

En cuanto a la influencia de Rasputin sobre la zarina, cuya salud, ya muy delicada por su temperamento histérico, acabó el de quebrantar con sus ardidés, justo es reconocer que algunos de estos ardidés, si no eran verdaderos milagros, tampoco eran siempre artimañas de charlatán o ocularo vulgar, sino fenómenos de sugestión reconocidos por la ciencia. El príncipe Yusupoff, matador o uno de los matadores de Rasputin, según las más fundadas sospechas, asegura que se servía cerca de la zarina de procedimientos hipnóticos. Béleitzki, antiguo director del departamento de Policía, confirma el hecho, atestiguan- do que desde su llegada a Petrogrado, Rasputin siguió privada y secretamente las lecciones prácticas de un especialista en hipnotismo. Llámesele, pues, en buena hora un malgrado, mas no de continuo un impostor que fingiese poseer poderes milagrosos o divinos, entendidos en el riguroso concepto teológico. La sugestibilidad y la hipnosis son hoy hechos ciertos ante el tribunal del saber. Pero no siempre las emplean médicos nobles con fines humanitarios, sino que muchas veces las utilizan hombres inmorales con designios protervos. Por eso con muy buen acuerdo los sabios del Oriente antiguo, que manejaban ciertas formas extraordinarias de energía que nosotros no hemos descubierto aún, o que empezamos de nuevo a descubrir, transmitían secretamente esos conocimientos prácticos, a fin de que no pudiesen hacer mal uso de ellos los incapaces o los perversos.

Otro desargo debe hacer en favor de Rasputin. Los que no somos rusos ni hemos sufrido como ellos los horrores de la pasada guerra mundial, y la invasión de nuestro territorio por ejércitos enemigos, no podemos ver con el ojo humedecido por la pasión patriótica los deseos de Rasputin de concertar una paz separada con Alemania, aunque hubiese habido que hacer sacrificios para conseguirla. A estas alturas, sobre todo, nuestra posición de neutrales en el pretérito conflicto nos obliga a reconocer que aquella solución habría resultado mejor para Rusia, teniendo en cuenta la pérdida enorme de vidas y el daño causado al país por la guerra. Porque cuanto más avanzaba la lucha más se convenía Rasputin de que faltaba el principal requisito para terminarla; es decir, el reconocimiento franco y sincero de que después de 1915 estaba ya claro que la guerra, desde el punto de vista exclusivamente mili-

Remate a precios de saldo Todos los géneros Verano. LE PRINTEMPS, San Nicolás, 3 y 5 Recibido grandes partidas ARTICULOS PARA OTOÑO Abrigos seda, Otomán, etc., etc., etc.

Verdades en alta voz ¿Cuáles son los calzados más elegantes, más sólidos, más económicos y más populares de Mallorca? Razones de delicadeza nos impiden formular nuestra opinión. Pero, sin jactancia podemos afirmar que por la imaginación de cuantos leen la pregunta, pasará el nombre de los Calzados Bazar Balear Casa Central: SINDICATO, 55 y 57 Sucursal: PALACIO DEL CALZADO Quint 9, 11 y 13 PALMA

HAMACAS PORTATILES PARA DISFRUTAR EL MEJOR VERANO CASA CODINA—Unión-8-Palma Entre Mercado y Borne Colegio Politécnico de San Alonso CALLE DE FELIU, NUMEROS 4 Y 6 Director: Pedro J. Garau Estrañy. 1.ª y 2.ª Enseñanza, Comercio y Magisterio. Se admiten pensionistas, medio-pensionistas y permanentes.

PAGINA DEPORTIVA

LOS PARTIDOS DE CATEGORIA

La Real de San Sebastian venció ayer al Alfonso XIII por 4 a 1

El juego desarrollado por los dos equipos no justifica la diferencia numérica.

La gratitud de los mallorquines

Los pleitos del año pasado y del actual entre la Asamblea de la Nacional y nuestra Federación por lo que se refiere a los acuerdos adoptados en Madrid y que afectaban a los intereses morales y materiales de nuestro fútbol, acuerdos que constituían un atropello a los derechos estatuidos de los eliminados, habían trascendido al público y motivado enérgicas campañas de la prensa balear sin excepción.

Motivado por esta campaña no queda seguramente aficionado en Mallorca que no sepa cuales eran las Federaciones que contando con la mayoría no repararon en atropellar a nuestros derechos sin reparar en los perjuicios que con ellos irrogaban a intereses respetables, como tampoco usaba ignora las regiones que sintiendo el deporte en su verdadera significación se opusieron con sus palabras y sus retos a que prosperara el absurdo y que a la postre pareció haber conseguido se impusiera lo que es en realidad tan solo de estricta justicia.

Si Baleares toma parte en el campeonato de España y a nuestra Federación se le reconocen los mismos derechos y obligaciones que a las restantes, lo debe indiscutiblemente a las regiones llamadas «históricas» y entre ellas como las más destacadas aparecen Vizcaya y Guipúzcoa.

Por ello el Alfonso XIII organizó para ayer un recibimiento entusiasta, saliendo en embarcaciones de sus socios a dar la bienvenida a los realistas donostiarres y siendo muchos más los que saludaron al desembarcar.

Por ello al salir al campo los jugadores, unas cuantas miles de personas jalaron las manos para expresar a los visitantes que sabían muy bien la tesitura de sus directivos en los asuntos que tan directamente nos afectan.

Y por ello también durante el descanso, el delegado de la Real señor Pallit suplicó el Presidente de la Federación Balear señor Mateu que transmitiera el agradecimiento de toda la afición mallorquina a la Federación guipuzcoana, por su noble actitud.

Celebramos que nuestra afición haya puesto bien de manifiesto que sabemos apreciar en lo que vale el apoyo desinteresado y deportivismo de quienes por encima de todo delimitan siempre lo que consideran de justicia.

Eva grande la expectación

Se hablaba mucho de la Real Sociedad; se comentaba; se discutía y se pronosticaba.

Y todo el o son síntomas evidentes de expectación y por tanto se esperaba un llenazo sin precedentes en el terreno de Buenos Aires.

El tiempo pasó ayer empero un enemigo de consideración. Desde las primeras horas de la madrugada lloviznaba a intervalos y constantemente las nubes se erigieron en seria amenaza para quienes desafiándola se embarcaron en presenciar el partido.

Pero era mas fuerte la expectación que existía que no la amenaza de un renuncio y a la hora del comienzo del partido, las cinco y media, el campo ofrecía soberbio aspecto: un llenazo imponente en la general y buena entrada en la preferencia.

Y habían fallado los pueblos, pues fueron los más que ante el cariz del tiempo desistieron del viaje.

¿Fue justo el resultado?

4-1 señalaba el marcador al terminarse la lucha entre las dos R-ales. Los donostiarres habían conseguido ya tres tantos al señalarle el descanso, pero, seamos justos, fueron de esos goals que por el modo de lograrlos no pueden entusiasmar a los espectadores y ni siquiera dejar plenamente satisfechos a sus autores.

En la consecución de esos tantos intervinieron con mas efectividad quienes estaban encargados de intentar evitarlos que no los que los debían lograr. Mas claro: que Ferrer, Henales y Camps, el trío defensivo tantas veces ovacionado con frenesí, fue el autor mas directo de esos goals que los guipuzcoanos se anotaron.

Y cuando unos medios y delanteros, como ocurrió ayer con los alfonso XIII, iniciaban un partido con tison, entusiasmo y acierto, estableciendo un dominio, no estrepando el tambor por indiscutible fatalidad en los momentos decisivos, se en-

contran con que el trío defensivo no acierta a dar pie con bola y ello motiva que los contrarios se anoten goal tras goal, pronto deberá comprenderse que la moral de todo el once se vaya por los suelos y el equipo se hunda con estrépito.

No llegó a tanto no obstante en la tarde de ayer, pues los mallorquines se defendieron bien en esta primera mitad y supieron encontrar energías para hacer una segunda parte excelente, iniciándola con un dominio aplastante, jugando sus clásicos pases rasos y marcando un goal Moranta, que fué anulado... por haberle cometido *faul* los contrarios antes del shot... salvándose así un goal a un equipo que se quiere castigar.

Si fué el juego movidísimo, retirándose lesionado Felipe y sustituyéndole Pizá.

Y el Alfonso marcó su goal, el tanto del honor, realmente espléndido, el mejor indiscutiblemente de la tarde, incluyendo el que luego consiguió Cholín, por mediación de Martínez Sagi.

Se lesionó a Moranta y fué sustituido por Serrano.

En cuanto a la fisonomía del encuentro, diremos que los primeros veinte minutos lo mismo que los veinte primeros de la segunda mitad fueron de un dominio aplastante de los mallorquines, teniendo que multiplicar los donostiarres.

Ante el resto del partido el juego fué igualado, siendo igualmente peligrosas las incursiones de las delanteras, mas afortunadas las de los forasteros.

Omnisiones de marcar las tuvieron por igual los dos equipos y en número de *corners* andan igualmente equilibrados, como podrá apreciarse en la reseña del juego.

Digamos por último, pues se nos había olvidado, que en los primeros momentos de la lucha incurrieron los defensas guipuzcoanos por dos veces en *penalty*, al parecer desde luego involuntarios, pero gens al fin.

Por todo lo expuesto se deduce que la diferencia de tres goals no expresa bien como se desarrolló la lucha y por tanto cabe estimar que un 4-2 o un 4-3 hubiese sido mas justo.

Como jugaron

Empezaremos por los donostiarres. Hizo el equipo de San Sebastian un partido aceptable, sin muchos momentos de gran lucimiento.

Sus delanteros jugaron bien en el centro del terreno y sus avances fueron mas por piernas de los exteriores, sobre todo de Yarrita, que por combiración de la línea.

Cholín resulta ser un peligrosísimo rematador de cabeza, aprovechando espléndidamente el juego alto, pero tanto él como los anteriores carecen de shot de cuidada, o por lo menos ayer no supieron prodigarlo.

Resumiendo diremos que la línea de avance realista donostiarra no se nos mostró lo peligrosa que esperábamos, puesto que ante un trío defensivo como actuó ayer el del Alfonso no supieron conseguir un triunfo resonante. De haber encontrado a Ferrer, Henales y Camps en una de sus actuaciones normales, tal vez hubiesen visto transcurrir el tiempo con el cero en el marcador, o hubiesen tenido que jugar en forma distinta de como lo hicieron.

La línea media fué lo mejor que hubo en el campo, una señora línea. Masculete, el pequeño gran medio centro, se mostró como quien es y con ello está dicho todo, si bien pues de todavía demostrar mucho más.

Trino y Amadeo muy seguros, lo mismo en la defensa que en el servicio.

Los *backs* Galdós e Handain precisos en el toque del balón y compensándose divinamente.

En cuanto a Izaguirre, el gran portero tuvo poco trabajo por la falta de dirección de los tiros de los alfonso XIII. No obstante en sus intervenciones y por su colocación demostró su clase, ya que el goal que le marcó Martínez era imparable.

En conjunto, un gran equipo que no actuó ayer sino únicamente bien, tal vez por serles el tanteo favorable y creer que no precisaba otra cosa.

Ferrer tuvo una tarde pésima, con inseguridad en el boteo del balón y más aún en las salidas, prodigadas a destiempo y en exceso, cuando precisamente es sabido que en lo que anda él más flojo es en las salidas. Claro está que abandonado por sus defensas, o *lapado* por ellos era bien difícil brillar mucho.

Camps y Henales mal, francamente desorientados y con una colocación catastrófica.

Engobemos la actuación de las líneas media y delantera para decir que comenzaron espléndidamente, estando tan solo falta la última de *shot*, pero ante la debilidad de su trío de puerta perdieron la moral, que luego en el segundo tiempo ante unas paradas colosales de Ferrer volvieron a recobrar y actuaron bastante tiempo superiormente, marcando entonces los dos goals, el de Moranta que fué anulado y el de Martínez.

Los mejores de estas líneas fueron Arbons, un verdadero coloso, y Moranta. Muy bien Cerdá y Hernández y oportunismo Martínez, que va *con* firmando ser peligrosísimo frente al marco. Mulet y Devalle cumplieron bien.

Felipe Ferrer, el gran interior, se hirió al campo lesionado de un *esquinete* en la pierna derecha. En tales condiciones no debió jugar.

Pizá al sustituir a Felipe actuó con gran voluntad, compensándose ya bien transcurridos unos minutos.

Serrano actuó tan escaso tiempo que es imposible juzgarlo.

Es un resultado honorable

Tan solo faltó ayer en el equipo del San Sebastian un jugador: el defensor Zaldúa, ausente de Guipuzcoa por unos meses, residiendo en Londres.

Atrillaga ha pasado al reserva, sustituyéndole Galdós, del Athletic de Madrid.

De modo que el equipo fué completo, con seis internacionales en el campo, que es el record en Mallorca.

El valor del team visitante, gran finalista del campeonato de España, queda pues bien reconocido, precisamente como el mejor equipo tal vez de cuantos tiene fichados la Nacional, máxime estando ausente el Barcelona.

Por lo menos un valor semejante al Real Unión de Irúa y al Athletic de Bilbao.

En definitiva: un señor equipazo. Ante este equipo perdió el Alfonso por 4 a 1, resultado muy honorable, máxime todavía para quienes presenciaron la lucha y pudieron convenecerse que de haber rodado la *casa* de otra forma podía haber sido bien distinto.

Si en los comienzos del juego, espléndido de veras por parte de los locales, el Alfonso marca un goal (que con Felipe en buena forma era más que probable) el desarrollo del partido hubiese podido ser bien distinto.

De no fallar el trío defensivo tan formidablemente a los primeros achuchones de los donostiarres, también la cosa pudo ser distinta.

El fútbol es así. La menor circunstancia influye en el resultado.

Por ello insistimos en que el resultado en sí fué honorable y para quienes estaban en el campo, algo más aún.

El "film", del partido

Salían al campo primero los visitantes, que son recibidos con una gran ovación.

Ella se repite en honor de los mallorquines, que reanudan sus actuaciones después de sus ruidosos triunfos de la anterior temporada.

Hay también aplausos para el árbitro, don Ernesto Bonet, que ordena la alineación de los equipos, que forman así:

R. S. San Sebastian: Izaguirre, Iruñada, Galdós, Amadeo, Maroneta, Trino, Blenzobas, Mariscal, Cholín, Kiriki, Yarrita.

Registramos una salida en favor de Ferrer.

Schota Cholín y Ferrer se tira y toda el balón pero no impide incomprendiblemente que se cuele en la red, cuando se llevan 24 minutos de juego.

La forma rara de ser conseguido ese tanto más que el goal en sí obra el efecto de una ducha de agua fría en las energías de medios y delanteros alfonso XIII que se desmoralizan.

Cuatro minutos después consigue el Real donostiarra el segundo goal, logrado por Cholín de cabeza en una falsa salida de Ferrer, *lapado* totalmente.

Reaccionan algo los rojos y avanza espléndidamente de la delantera, terminando en Felipe y al disponerse éste a schotar a tres metros de la puerta interviene Galdós mandando a *corner*. Lo saca Hernández muy bien y sus compañeros *Cadeu*.

La delantera no irá a bodega por primera vez unos buenos avances, scholando Yarrita que desvía Ferrer a *corner*, salvando luego el saque de Blenzobas.

Hay un nuevo *corner* contra el Alfonso y al intentar Ferrer a un tiro de Yarrita tan solo consigue meter el balón en la red en medio de general estupefacción.

Este goal ha sido conseguido (?) cuatro minutos antes del descanso, que llega cuando los blanqui-zules andaban lógicamente de *cab-zu*.

Al reanudarse el juego atacan los forasteros y Ferrer detiene colosalmente un fuerte shot de Mariscal.

La reacción del team local no se ha de esperar y establece intenso dominio, ovacionándose a Meana por su colosal actuación, que anima a sus compañeros y en un avance obliga a los adversarios a ceder *corner*. Sáizolo Cerdá y se suceden las *maltes* estando desgraciadísimo los mallorquines.

Se retira Felipe, que materialmente no puede tenerse en pie, pesando Moranta a cubrir su puesto y Pizá el de Moranta.

Continúan atacando los mallorquines, con incursiones sueltas de los visitantes.

Moranta consigue burlar la defensa por pies y schota fuerte, batiendo a Izaguirre... pero *referido* anula el goal para castigar (?) a los donostiarres con un *free kick* por *faul* cometido unas jugadas antes... (?)

Persiste el dominio de los palmeños, sacando Cerdá un nuevo *corner*, sin consecuencias.

Gran parada de Izaguirre a un fortísimo shot de Moranta.

Hay un pase de Mulet a Pizá, pero éste deja pasar el balón y recogido por Martínez empalma un cañonazo que bate irremisiblemente a Izaguirre en medio de una tan grande como merecida ovación.

Anotamos luego: un buen shot de Pizá; gran avance de los forasteros, que atacan encorajados; buen shot de Mariscal y parada grande de Ferrer; pase de Cerdá a Moranta y saca en *corner*, que saca el primero y Camps estropea la jugada a Pizá.

Fuerte shot de Kiriki y Ferrer en *planchón* desvía a *corner*, que sacado por Yarrita remata a kie Blenzobas.

El juego va de un campo al otro y ahora Moranta que hace un pase a Cerdá y éste a todo tren empalma un chutazo enorme que sale a *kie* *copillando* el larguero. Decepción, responde la Real con fuerte ataque y Cholín remata de fuerte cabezazo el cuarto goal donostiarra: el mejor conseguido por este team.

Henales que no puede acertar en modo alguno, falla continuamente y cede *corner*. Se saca éste y ensaguido se llega al final de este partido, durante cuyo transcurso se han tirado cinco goals por bando.

Mañana martes se juega el segundo encuentro, esperado con grandiosa expectación.

Sin duda los de San Sebastian quedarán más por o aumentar el *score*, mejorando la calidad de juego, y los mallorquines irán decididos a encontrar el desquite.

CICLISMO

Las carreras de ayer

Bover venció a Nefatti

Ayer tarde a las cinco tuvo lugar la reanudación de las carreras en el hermoso Velódromo de Tirador.

Asistió a las mismas regular concurrencia.

Después del desfile se corrió una prueba *Handicap*, situándose en la pista, distanciados debidamente, Gual Morey, Taberner y Pooovi por este orden.

Taberner alcanzó a Morey y Gual, que se retiraron, y fué luego alcanzado por Pooovi, que por tanto resultó el vencedor.

Siguientemente se alinearon Bover y Nefatti para celebrar la primera manga tras motos (25 kms.) entrenado el primero por Muntaner y el segundo por el francés Andrés.

Miguel Bover demostró su gran forma, que con su constancia y amor propio es fácil todavía mejor, batiendo a Ali por cerca de tres vueltas, siendo ovacionado.

Invirtió el vencedor en los 25 kilómetros 24 m. 45 s. 4/5.

La individual por puntos, sobre 50 vueltas, con *sprints* de puntuación cada 5, fué disputada por Taberner, Salvá, Morey, Pastor, Gual, Pooovi y Sampol.

El resultado de los diez *sprints* fué el siguiente:

Taberner, Pooovi, Gual, Morey, Salvá, Gual, Morey, Pastor, Morey, Gual, Pastor, Salvá, Taberner, Salvá, Morey, Sampol, Taberner, Salvá, Morey, Morey, Sampol, Gual, Taberner, Salvá, Gual, Taberner, Morey, Taberner, Morey, Gual, Salvá.

La clasificación final quedó así establecida:

1.º Taberner, 27 puntos; 2.º Morey, 23; 3.º Gual, 20; 4.º Salvá, 19.

Celebróse luego la segunda manga entre Nefatti y Bover, venciendo esta vez el tenebrino por escasa diferencia, invirtiendo en los 25 kms. 25 m. 37 s. 1/5 mientras Bover empleaba 25 m. 49 s. 2/5.

El conjunto de las dos mangas dió por consiguiente el triunfo a Miguel Bover, que cubrió los 50 kms. en 50 m. 35 s. 1/5 y Ali Nefatti empleó 51 m. 22 s.

Dispuséronse luego el *brasil de persecución*, con 25 pesetas diarias de renta, Salvá y Pastor. En la primera vuelta sacó ventaja este último, pero luego se impuso Salvá y en la vuelta diez consiguió alcanzar a su adversario.

Finalmente corrióse la carrera *Consolación* entrando en la meta por este orden: Sampol, Vich y Mes tres.

El público salió satisfecho del Velódromo.

EL BARCELONA EN EL URUGUAY

Pierde ante el Nacional por tres a cero

Montevideo.—Esta tarde, en el campo de deportes del Nacional han jugado el partido de fútbol el primer equipo de dicho club y el F. C. Barcelona, ganando los uruguayos por tres a cero, en un match que no ha carecido de emoción, aunque, en general, tampoco ha resultado tan complicado como se esperaba.

En encuentro puede resumirse en que no ha habido un dominio acusado por parte de ningún bando, excepto al final, en que los uruguayos se han impuesto en absoluto; pero la mayor eficacia de la delantera del Nacional ha inclinado muy pronto la balanza a favor de los vencedores.

La pierna, se retiró, pero, a los pocos minutos, reaparece. Carulla, en un buen avance, anima a su delantera y remata con un buen chut que va a fuera.

De nuevo los uruguayos avanzan y Scarone remata un magnífico pase de su ala, pero el balón nuevamente rebota en el larguero.

Avance de Sastre y retirada de Samitier

El ambiente se caldea y los uruguayos dominan. Petrone lanza un buen tiro que Llorens salva estupendamente. El Barcelona reacciona ligeramente gracias a la energía de Sastre, que avanza por medio de vistosos regateos, pero al llegar a Buceta, éste le quita el balón corriendo la escapada.

Van 20 minutos de juego y los ataques por ambos bandos se repiten con frecuencia. Samitier abandona definitivamente el terreno de juego y aparece Arócha que sustituye a Sastre y éste a Samitier en el eje de la línea delantera.

El primer tanto es bien logrado

El Nacional presiona intensamente y logra a poco el primer goal de un pase de Scarone a Urdinarán, quien centra y remata de cabeza el extremo Saldonvide. El tanto es muy aplaudido.

El Barcelona en un bonito esfuerzo logra el primer *corner*, que es salvado por el guardavalla uruguayo con un segundo, sacado esta vez sin incidencias sensibles.

Decae el interés del partido

Continúa ahora el dominio de los catalanes, viéndose obligado Mazzali a intervenir repetidamente; se observa, sin embargo, que falta destreza en los remates de los delanteros del Barcelona.

Un buen tiro de Petrone desde distancia al bloque Llorens y a poco Fernández despeja un buen avance catalán llevado por Sastre, que se muestra muy trabajador, pero no se entienda con sus interiores.

Presión catalana y segundo goal uruguayo

El Barcelona está en un tris de lograr el empate, obligando a una gran parada de Mazzali a un *corner* *shot* de Sastre; Arnan remata, pero el *back* Buceta salva con oportunidad.

De nuevo interviene Mazzali al detener un golpe franco tirado por Roig.

A los 35 minutos se origina el segundo goal de los uruguayos. La delantera ataca fuerte, situándose ante la puerta de Llorens; el extremo Saldonvide lanza un buen *shot*, que Llorens detiene flojo, y Petrone remata con facilidad con el pécho.

El Barcelona, a pesar de la desventaja, ataca de nuevo y un nuevo *free kick* a su favor lo tira Arócha con precisión, dando en el larguero. Arnan acud al remate, pero el balón sale a *kick*.

Légase al descanso con dominio de los catalanes, pero que no tiene mayor efectividad por la imprecisión en schotar.

En el primer tiempo el dominio ha sido alternado. Los catalanes han jugado con brío y sin descorazonarse, a pesar de la desventaja de los dos goals.

Ataque del Barcelona en el segundo tiempo

Reanudase el juego y ataca el Barcelona, obligando un precioso remate de Sastre a que Mazzali haga un vistoso *planchón*. De nuevo insiste el equipo catalán, que obtiene *corner*, bien casado por el referido guardavalla.

Roig tiene que retirarse breves momentos por contusión y al ser reanudado el juego también Piriz sufre contusión.

El juego, hasta ahora favorable a los catalanes, tiende a equilibrarse y durante diez minutos se observa un gran juego de ambos equipos.

Un tercer goal de desgracia

A medida que avanza el tiempo los ánimos de los jugadores catalanes parecen decaer, observándose un cambio, que los uruguayos se crecen, particularmente los medios, que hasta el momento no habían un partido muy afortunado.

El Barcelona es castigado con un golpe franco que tira Scarone y por efecto del rebote contra un propio jugador del Barcelona la pelota se queda dentro la red en medio de la sorpresa de Llorens, que nada puede hacer para evitar esta jugada desgraciada. Van 40 minutos de juego.

En los últimos minutos que falta jugar, el Barcelona decae sensiblemente.

Unos comentarios

Por el Barcelona se han destacado Llorens, que a pesar de los tres goals que le fueron entrados hizo paradas magníficas; Carulla, Roig y Sastre.

Del Nacional, el mejor ha sido Saldonvide, que ha obligado a destacar dos hombres del Barcelona para sujetarlo. También Urdinarán ha hecho un buen juego. Muy inferiores sus tres compañeros restantes.

El trío defensivo ha jugado mucho y bien. Los medios han flaqueado considerablemente y han hecho un juego lento.

Doña Francisca Prats Maymó

Falleció el día 1.º del actual, a los 36 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su desconsolado esposo don Sebastián Romaguera, hijos, padres, hermanos, hermanos y hermanas políticos, tíos, primos y demás parientes, comunican a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al rosario que se celebrará en la Parroquia de San Miguel el martes día 4 a las diez de la mañana y al funeral a las diez y media.

El duelo se despide en la Iglesia. No se invita particularmente.

D.ª Josefa Pons Monedero de Vadell

HA FALLECIDO

después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo, hijo, hermanas, padres y hermanos políticos, y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 5, a las once de la mañana en la Iglesia Catedral.

Casa mortuoria: Palacio=75.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Barcelona, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

Del Gobierno civil

Nos ha dicho el señor Gobernador que las noticias que tenía de Santa Margarita relativas a la enfermedad allí desarrollada eran bastante satisfactorias.

Entre ayer y hoy han sido dados de alta 26 personas de las que estaban enfermas.

No han ocurrido invasiones ni defunciones.

Quedaban ayer, 104 enfermos.

Fuera de lo más arriba consignado nos ha dicho el señor Gobernador que no tenía ninguna otra noticia de interés que comunicar a los periodistas.

Han visitado a nuestra primera autoridad civil, durante el día de hoy, crecido número de afiliados al partido de la «Unión Patriótica» para enterarse del programa relativo al homenaje al general Primo de Rivera que tendrá lugar el día 9 del corriente en Palma.

Se nos ha manifestado en este Gobierno Civil, que el próximo día 11 saldrá de Barcelona para Madrid un tren especial, organizado con motivo del homenaje al General Primo de Rivera, el cual podrán utilizar los afiliados al partido de «Unión Patriótica» que asistan a dicho homenaje.

Un niño cae al mar y es salvado por otro

El sábado por la tarde, en las inmediaciones del muelle exterior que se construye frente a la Portella, tuvo la desgracia de caerse al mar un niño de pocos años, quien por la profundidad del sitio en que cayó y por la circunstancia de llevar un brazo en cabestrillo habría sin duda perecido ahogado a no echarse seguidamente al mar el niño de 12 años Jaime Ferrer Adrover, quien consiguió salvarlo.

El comportamiento de este niño ha sido unánime y justamente elogiado.

Dos incendios más

A las tres horas del día uno, le fué manifestado a la guardia civil que en el lugar conocido por «Puig de'n Bosa» (Felanitz), se había declarado un incendio de importancia.

La benemérita salió para el lugar referido, y en unión de otras personas, al llegar, procedieron a la extinción del elemento que había tomado proporciones alarmantes.

Empezó el fuego a las dos de la

mañana y dista el lugar referido uno tres kilómetros de Felanitx.

Se quemaron unas 10 hectáreas de leñas pertenecientes al monte bajo, valorándose lo destruido por el fuego, en unas 600 pesetas.

Se desconocen las causas del siniestro aunque se supone fué casual.

A las trece horas del día 31, se declaró un incendio en la casa n.º 3 de la calle de Bella Vista, propiedad de Esperanza Perelló y habitada por uno de sus hijos, llamado Antonio Fornés Perelló.

El fuego desde los primeros momentos tomó gran impulso saliendo las llamas por el tejado.

Se quemaron unos cuarenta quintales de paja, 10 kgs. de sobrasadas, unas partidas de sacos vacíos y varias prendas de vestir, valorado el conjunto a unas 600 pesetas.

No ocurrieron desgracias personales.

El hecho se considera casual y producido por alguna chispa desprendida de la chimenea del fogón de cocinar.

Viajes de turismo

Con objeto de visitar esta isla tienen anunciada su llegada a este puerto tres paquebots extranjeros en los cuales viajan buen número de turistas.

Las fechas anunciadas de dichas visitas están señaladas para los días 13, 24 y 28 del corriente mes de septiembre.

Procedente de Cádiz ha llegado a nuestro puerto el hermoso yate *Mare Nostrum*, de once toneladas de desplazamiento.

Subasta para la adquisición de vagones

El jueves anterior a las once de la mañana, reunióse en el despacho de la Dirección del Ferrocarril de Sóller, el Ingeniero delegado del Consejo superior F. C., Junta Directiva de dicha entidad ferroviaria y el notario de la localidad, don Jaime Domenge, al objeto de proceder a la apertura de los pliegos presentados al concurso de los 14 vagones, que deben ser construidos, según el proyecto de electrificación que se está realizando.

Se presentaron dos pliegos. Uno de los «Talleres Astilleros» de Santander, y otro de «Construcciones metálicas» de Liobregat.

Ambos pliegos permanecen en es-

tudio. Seguramente que antes de proceder a la adjudicación deberá elevarse a la Superioridad el correspondiente informe sobre cuál de ambos pliegos ofrece mayores ventajas.

En el Velódromo de Tirador.

Se celebró en la noche del sábado en el Velódromo de Tirador la anunciada Verdosa, siendo amenizada por la notable orquesta exótica «The Rain Song».

La pista se vio animadísima, prolongándose la animación hasta las primeras horas de la madrugada, recibiendo felicitaciones el director de la orquestaña señor Lete.

Homenaje a don Jerónimo Estades

El Ayuntamiento de Sóller en su última reunión después de discutida una comunicación de la Comisión organizadora del Homenaje a don Jerónimo Estades Labrés, en la que manifiesta que después de enterarse de que a juicio de varios señores arquitectos y escultores la fachada de la casa donde nació y que como propietario habita el referido hijo Ilustre de Sóller no reúne las condiciones necesarias para que en ella pueda ser colocada la lápida con su busto, acordó, a propuesta de la referida Comisión, colocarlo en el frontón de la Estación del Ferrocarril de Sóller.

Audiencia

Vista suspendida. Ha sido suspendida la vista de la causa instruida contra los supuestos autores del crimen que se cometió en Manacor del Valle, la cual había sido señalada para mañana día 4.

Arreglo de una carretera

Continúa efectuándose, por la brigada que tiene a su cargo la recomposición de la carretera de Palma, el arreglo del tramo de que ya tienen noticias nuestros lectores, cerca de Son Sardaña.

Actualmente ha pasado ya el Hospital de *Ca's Mossón* y el llamado *Pont Gros*, y sigue avanzando en dirección al Coll siendo probable llegue hasta las inmediaciones del kilómetro 9, que es hasta donde existe piedra machacada en un lado de la carretera.

Otra brigada con una apisonadora de gran tamaño, procede actualmente al arreglo de un fragmento de la carretera de Palma a Sóller por Valldemosa, en las inmediaciones del bosque de Miramar, entre *Cá Madó Pilla* y *Son Marroig*, que también se hallaba en pésimo estado.

Junta de Transportes

A las 11 horas del día 3 de septiembre de 1928 se reunió esta Junta de Transportes, bajo la Presidencia del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia don Pedro Llosas y Badia, con asistencia de los Vocales:

D. Mateo Ros, Interventor de Hacienda.

D. Ensebio Pascual, Ingeniero de Caminos.

D. Francisco Ponz, Administrador Principal de Correos.

D. Mariano Zaforteza, Ingeniero Inspector de Automóviles.

D. Cayetano Bonniñ, Representante de la Cámara de Comercio.

D. Miguel Bosch, Representante de las Empresas de Automóviles.

Actuó de Secretario D. Juan Aleñar.

Después de aprobar el acta de la anterior y despachar otros asuntos de régimen interno de la Junta, se tomaron los siguientes acuerdos:

Imponer multas de 100 pesetas a don Jaime Vilalonga Gomila y a don Bartolomé Cañellas Crespi, por conducir viajeros sin autorización de esta Junta, y otra de 25 pesetas a don Juan Lull Escalá, por no entregar a los viajeros billete.

Anunciar a la formación por el plazo de 15 días, los proyectos de establecimiento, de servicios interurbanos, entre este capital y Puerto Pi, La Soledad, C'n Capas y Coll de'n Rebassa, para transporte de viajeros, cuyo anuncio se insertará en el Boletín Oficial de la provincia, para resolver después de oír las reclamaciones que puedan presentarse durante el referido plazo.

Se concedieron varias autorizaciones para el transporte de mercancías, en camión.

Se aprobaron los itinerarios, para el servicio de las líneas con exclusividad, para el transporte de viajeros, de Palma a Andraitx y de estación ferrea de La Puebla a Alouidia.

Se concedió provisionalmente la exclusividad del transporte de viajeros, en la línea de Inca a Manacor del Valle a D. Antonio Morro Martorell.

Se declaró desierto el concurso para la concesión de la exclusividad en la línea de Ibiza a San Juan Bautista, por falta de licitadores.

Que se abra el oportuno expediente en averiguación de las causas de no haberse inaugurado el servicio de viajeros en la línea de Mshón a San Cristóbal, concedido a D. Juan Vilfranca.

«L'Obra», en Campos

Bendición de un nuevo órgano. En la villa de Campos «L'Obra» celebra anualmente su fiesta, que es a un tiempo conmemoración del comienzo de las obras del moderno Templo parroquial y ocasión habitual para estrenar algún nuevo objeto de culto u ornato adquirido con el producto de la colecta dominical de todo el año en cada una de las misas y la extraordinaria que se verifica el propio domingo de la fiesta.

Dicha fiesta constituye una de las más principales de la próspera villa, cuyos vecinos toman muy a pecho que revista gran esplendor no regateando, por lo tanto, ni su concurso ni sus copiosas limosnas.

Fiesta tan popular, este año ha revestido singular relieve por estrenarse el nuevo órgano (corrección y notable mejoramiento del anterior) obra de la conocida casa Amezcua y C.ª

El sábado empezó la tradicional fiesta con el canto solemne de Completas oficiadas por el Rdo. don Antonio Thomas, Cura-Económico y a las que asistió el Ayuntamiento en Corporación presidido por el Alcalde don Damián Bennisar.

El domingo, el propio señor Económico celebró Misa de Comunión general acercándose numerosos fieles a la Sagrada Mesa.

A las once el Templo Parroquial estaba atestado de fieles. Lucía sus mejores galas y una iluminación espléndida.

En su puesto de honor, estaba el Ayuntamiento en pleno, con el Alcalde a la cabeza, y el Juzgado presidido por el Juez suplente, don Sebastián Ferrer.

Procedió a la bendición del nuevo órgano, que apadrinaban los distinguidos señores don Francisco Cordá Mas, viuda de Oliver, y el teniente de alcalde don Mateo Mas y Moll.

Ofició el M. I. Sr. don Jaime Homar, Provisor y Vicario General, asistido de los Rdos. don Juan Ballester, don Bartolomé Pol y P. Antonio Vany, C. R. y una vez efectuada la ceremonia se cantó el solemne Te Deum de Tortell por elementos de la Congregación Mariana.

Después empezó la Misa, siendo el celebrante el M. I. Sr. Provisor a quien asistían los mismos señores ya nombrados y los Congregantes, dirigidos por el Rdo. D. Bartolomé Ballester, cantaron con perfección, la Misa «In honorem B. M. V.» de Goicoechea. En el nuevo órgano, pulsándolo con su habitual maestría, el Rdo. reverendo don Bernardo Salas, organista de la Catedral. Y pronunció bello y denso sermón de circunstanias el M. I. Sr. Magistral, don Antonio Sancho.

Terminado el sermón, tuvo lugar la tradicional oferta, en la cual tomó parte todos los fieles, el Clero y el Ayuntamiento en primer término. Hasta los monaguillos acudieron a depositar su óbolo para la «Obra».

Terminado el oficio autoridades y Clero, Ayuntamiento, Obeis y demás, acompañados de la banda de música del pueblo fueron a la Casa Rectoral, donde se sirvió un lunch y se hizo el recuento de la colecta.

Mientras tanto la banda ejecutaba bonitas composiciones. Fué el resultado la bonita suma de 223610 pesetas a las que hay que añadir otras 1000 donativo del Ayuntamiento, total 264298 recaudadas durante lo que va de año para el mismo fin.

El Rdo. señor Thomas, en sentidas frases dió las gracias a todos, mostrándose muy complacido con el pueblo por su generoso comportamiento.

El M. I. señor Provisor en nombre de nuestro amadísimo Prelado felicitó al pueblo de Campos por su religiosidad y ejemplar proceder.

El señor Económico sentó a su mesa, obsequiándole espléndidamente, al M. I. señor Provisor, al Alcalde de Campos, al M. I. señor Magistral y a otras distinguidas personas.

Por la tarde se celebró en el Templo solemne fiesta religiosa.

Después de cantadas víspera y completas salió la acostumbrada procesión, en la que, sostenida en andas por cuatro sacerdotes, es llevada la reliquia de San Julián, patrono de Campos. Actuaba de preste el Muy I. señor Homar, acompañado de los Rdos. don Andrés Roig, don Bartolomé Pol y don Bartolomé Arcas. Presidía el Rdo. señor Económico con los señores don Guillermo Bennisar y don Vicente Aros, y en pos de ellos iba la Corporación municipal, presidida por el señor Alcalde Cerraba el piadoso cortejo—en el que figuraban numerosas personas—la banda de música. Al regresar la procesión al templo, se cantaron los populares Gozos a San Julián.

Después dieron un notable concierto con el órgano los Rdos. don Bernardo Salas y don Bartolomé Ballester con el cual se pusieron de relieve las notables condiciones del instrumento después de su modificación.

Con motivo de la misma fueron objeto de múltiples felicitaciones el Rdo. Económico de la Parroquia de Campos señor Thomas, y el inteligente constructor de órganos don Leopoldo Galdós.

La fiesta de ayer en Campos resultó lucidísima.

Velada en el «Club España»

Concurridísima en extremo se vió la verbena de anoche en la Sociedad Deportiva «Club España», quizá una de las fiestas más animadas que hemos visto en dicha sociedad.

Todas las parejas de baile rivalizaron por la adjudicación del premio, todas fueron acreedoras a él, pero como era único, el Jurado, después de tenida deliberación, por unanimidad, eligió la pareja señorita Catalina Ordinas Palmer y socio don Guillermo Fleixas Compañy a los cuales fué entregado un precioso e tuche mantenido a la señorita y una pitillera de plata al señor socio.

Felicitamos a la Comisión de Festejos que ha organizado y comenzado las verbenas y al Jurado que con imparcialidad supo elegir la pareja que indiscutiblemente se hizo acreedora al premio y nuestra enhorabuena a los favorecidos.

Para el domingo próximo se anuncia una velada avícola, quedando eliminada la pareja premiada en el concurso.

Adquisición de terrenos para el Instituto de Higiene

La Comisión provincial, en virtud de concurso celebrado, ha acordado adquirir por la cantidad de 55 000 pesetas la finca «Son Casimiro» en la carretera de Establiments, 2 kilómetros 300 mts., para construir el Instituto de Higiene y el Hospital para enfermos infecto contagiosos.

Dicha finca era propiedad de don Miguel Ramón.

Notas del Carnet

BODAS. En la iglesia de San Pedro y San Bernardo, se verificó el enlace del matrimonio del médico don Bartolomé Bosch Agudo, Director propietario de la Clínica de Nuestra Señora del Pilar de Porreras con la señorita Josefina Miró Roca.

Bendijo la unión el Rdo. Vicario del Santo Hospital de esta Ciudad don Francisco Pou Arrom.

Fueron testigos por parte de la novia su hermano don Francisco Miró Roca y del novio don Francisco Cañellas.

Desemos a los recién casados incabables felicidades en su nuevo estado.

Esta mañana en la capilla de la Sangre de la iglesia del Santo Hospital, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio el joven sergente don Antonio Trillo Figueras Encabo y la distinguida y simpática señorita doña Juana Montaner Jusama.

Firmaron el acta matrimonial por parte de la novia, su hermano don Juan y su tío el Teniente Coronel don Juan Grau Montaner, y por parte del novio el propietario don Juan Bausá Martorell y don Santiago Soler Bausá.

Bendijo la unión el vicario de Buñola don José M.ª Cordá Montaner, primo de la contrayente.

Dado el lato de la misma, la ceremonia revistió carácter íntimo, saliendo los desposados para el pintoresco puerto de Porto Colom y en breve emprenderán viaje para Madrid donde pasarán una temporada.

A las muchas felicitaciones recibidas, unimos la nuestra y les deseamos una felicidad nunca interrumpida en su nuevo estado.

PERSONALES

Después de brillantes ejercicios ha sido aprobado en las oposiciones de Auxiliares del Cuerpo General de la Hacienda Pública, el estudio y aplicado joven don Bartolomé Ferrer Urba.

May de veras le felicitamos por su éxito, al distinguido profesor mercantil.

Por el Auditor de Guerra retirado D. Fernando Moscardó y para su hijo el Secretario del Ayuntamiento de Artá, nuestro distinguido amigo don Fernando Moscardó y Canals, ha sido pedida la mano de la señorita María de la Asunción Ramis de Ayreñer y Roselló.

La boda se efectuará el próximo invierno.

acompañado de su bella hija Lolita llegó ayer de Barcelona para asistir al bautizo de su nieto, el importante comerciante de aquella capital don Juan Martínez Santisteban, padre político de nuestro estimado amigo el Delegado de «La Equitativa», (Fundación Rosillo) don Pedro Vidal Torres.

En el Coll d'en Rebassa, víctima de larga dolencia, ha fallecido nuestro amigo, el maestro nacional de aquel suburbio don Manuel Ripoll Font.

El finado era persona inteligente y afable: habiendo dedicado sus esfuerzos a la enseñanza.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos le conocieron y trataron, así es que el entierro, que se celebró anoche, fué una verdadera prueba de lo mucho que se le apreciaba.

Reciba su familia y especialmente su esposa D.ª Bárbara Sastre la expresión sentida de nuestro pésame.

Victima de rápida y penosa dolencia falleció en la mañana de ayer, a los 52 años de edad y confortado con los Santos Sacramentos, nuestro apreciable amigo el laborioso maestro nacional del Coll d'en Rebassa D. Manuel Ripoll y Fort.

De carácter franco, activo y generoso habíase conquistado el afecto y la estimación en los diferentes pueblos en donde ejerció su misión educadora y singularmente en Randa en donde durante 19 años desempeñó su noble profesión.

Prueba patente del aprecio y estimación en que se le tenía en el Coll d'en Rebassa fué el entiero verificado a las 9 de la noche de ayer, en cuyo duelo acompañamiento además de un desfile larguísimo, testimoniaron su afecto los alumnos de su escuela que con sendos cirios acompañaron el cadáver de su querido maestro ofreciéndole una hermosa corona de flores naturales y otra de artificiales cuyos lazos ostentaban esta inscripción: «Requerido de sus discípulos.»

Descan en la paz del Señor. Reciban su afilida esposa D.ª Bárbara Sastre, sus hijos D. Tomás, don Guillermo y D. Manuel, su hermano D. Pedro (maestro nacional de Lloseta), y demás familia la sincera expresión de nuestro profundo y sentido pésame.

En las oposiciones que se están celebrando en Madrid para el ingreso en el cuerpo de Auxiliares de Hacienda ha obtenido plaza nuestra palana la estudiosa y simpática señorita Antonia Moranta Matheu, a quien, como a su familia, enviamos nuestra sincera felicitación.

NECROLOGICAS

En la flor de la vida cuando contaba 25 años de edad ha fallecido en esta ciudad el joven don Jaime Rigo, E. P. D.

El finado era muy querido de sus compañeros de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, donde estaba empleado.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

En Artá ha fallecido confortada con los Auxilios Espirituales la bondadosa señora doña Margarita Sancho Blanes, E. P. D.

Su trato afable y bondadoso le grangeó la estima de sus muchas amistades.

Acompañamos en su dolor a toda su familia y en especial a su hijo, el Director del seminario «Llevant» don Andrés Ferrer.

Después de recibir los Auxilios Espirituales ha fallecido en esta ciudad la bondadosa señora D.ª Josefa Pons Monedero, E. P. D.

Las prendas personales de la finada hacían que fuera muy querida y apreciada de sus muchas relaciones.

Acompañamos en su dolor a toda su familia y en especial a su esposo nuestro don Bernardo Vadell.

Ha fallecido en esta ciudad, confortada con los Santos Sacramentos, la virtuosa señora doña Francisca Prats Maymó, E. P. D.

La finada era modelo de madre, haciéndose querer por cuantos la trataron.

Reciba toda su familia y en especial su esposo nuestro amigo don Sebastián Romaguera nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Después de pasar unos días en Palma ha salido para Barcelona de paso para Madrid nuestro amigo el empleado de la Trasmediterránea, jefe de la sección de Balnearios en las oficinas de la Corte, don José Labrés Amengual acompañado de su esposa e hijo.

Para Cotte con general saldrá el vapor sueco «Bolivia» capitán Carlander.

Para San Pedro del Pinotar con lastre saldrá el vapor «Castro Aley» capitán D. Octavio Santoarrio.

Para Mahón con general saldrá el pallebot «P. y C. 1.º» patrón D. Sebastián Juaneda.

TIEMPO REINANTE.—En Palma, Viento Suroeste flojo, mar rizada, cielo despejado.

En Alcudia.—Viento Noreste fresco, mar marejadilla, cielo acelerado.

En Andraitx.—Viento Este flojo, mar marejadilla, cielo con neblinas.

En Sóller.—Barómetro 764.0 termómetro 27.5, viento Noreste flojo, mar marejadilla, cielo despejado.

En Ibiza.—Barómetro 765.5, termómetro 28.0, viento Noreste flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Vigía Bajoli.—Barómetro 763.1, termómetro 23.9, viento Noreste bonancible, mar marejadilla, cielo celajes.

El Tiempo

Table with weather observations for 3 hours of the day, including pressure, temperature, and wind direction.

De Teatros

Para hoy lunes se anuncia en este teatro el estreno de la película Paramount que lleva por título Genie de cadidad.

Es protagonista de dicho film la bellísima actriz Esther Balcón.

Completarán el programa otras interesantes películas.

El próximo viernes se inaugurará la temporada de cine y atracciones con un interesante programa.

Debutará dicho día la joven y notable bailarina «Alegrías Imperio», la actuación Emilia Puol y su exótico Sippo y la celebrada estrella del varieté Conchita Dorado, artista que viene precedida de un gran cartel por sus brillantes actuaciones en Madrid.

Conchita Dorado cultiva indistintamente el cuplé y el baile y por sus triunfos en la Corte ha logrado consagrarse como una de las primeras estrellas en su género.

Hoy lunes se estrenará este teatro la película artística de largo metraje El gran error.

Para el jueves se anuncia un programa extraordinario.

Cine Moderno

Hoy se estrena en este salón un interesante programa del que forma parte la comedia La eterna historia en la que toma parte muy principal la conocida característica Mary Carr.

Como complemento se estrenará la comedia Un hombre del Oeste interpretada por Art Acord y la graciosa película cómica Que encanto de criatura.

En el Consistorio

REUNION DE LA PERMANENTE

Esta mañana a las 12 se ha reunido la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del Alcalde señor Aguiló Valentí y con asistencia de los tenientes de Alcalde señores Alcover García, Vatezuela, Llopart, Oleza, Oliver Fronteras, Sabater, Barón de Pinopar, Barceló Maró y Alcover Sureda.

Ha sido leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Reproducción de sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Solares sin edificar proponiendo sean desestimadas diversas instancias presentadas solicitando bajas en el padrón de dicho arbitrio.

Vuelve a quedar sobre la mesa después de breve discusión entre los señores Oleza y Llopart, sosteniendo el primero que deben ser exceptuados del impuesto aquellos terrenos ineficaces del caser de población y núcleos densos de Ensanche.

Es aprobado el extracto de acuerdos de la Comisión Municipal Permanente, tomados el mes anterior, para su publicación en el «Boletín Oficial».

A propuesta de la Comisión de Obras se conceden 28 permisos para obras particulares.

Es aprobada la distribución de fondos propuesta por la Comisión de Ensanche para el presente mes la cual importa 2.266.50 ptas.

A propuesta de la misma Comisión se conceden tres permisos para obras particulares.

Se acuerda suministrar bordillo para construir el tramo de acera respectivo a los propietarios don Mateo Canet Coll y don José Cabanellas.

Es aprobada la nómina de alquileres de los edificios escolares, correspondientes al presente mes.

A propuesta de la Comisión de Hacienda es aprobada la distribución de fondos para el presente mes la cual importa 242.372.30 pesetas.

Con respecto al arbitrio sobre todos y el de anuncios y carteles se acuerda proceder por vía de apremio contra los morosos.

Se acuerda, en la forma dictaminada por el Consejo de Administración del Montepío de Empleados Municipales, a que sea incluída entre los beneficiarios del mismo, doña María Roselló viuda del que fué Conserje del Parque de Bomberos de esta ciudad Sr. Maroto.

Se desestima una instancia suscrita por don José Salvá Servera, solicitando ser baja en el padrón del arbitrio de inquilinato.

Se acuerda subvencionar a don Agapito Varela con la cantidad de 100 pesetas por la publicación de trabajos relativos a Mallorca en diarios de Madrid.

Se acuerda atender la reclamación presentada por don Pedro Ferrer contra el arbitrio de la pavimentación por no ser propietario del inmueble por el cual fué cobrado.

Son atendidas las reclamaciones formuladas contra el padrón del arbitrio sobre coches de tré, por los señores don Guillermo Borrás y don Bernardo Coll Roca.

Es aprobado un dictamen de Gobierno y Policía proponiendo sean numeradas las tahonas y fábricas de Palma y su término a los efectos de la inspección del pan.

Después de la orden del día han sido aprobadas diversas cuentas que no figuraron en la misma por falta de tiempo.

Es aprobado un informe de Fomento estimando beneficiosas para la industria, las instalaciones mecánicas que «La Trasmisiderránea» tiene solicitada montar en Porto Pi.

Para a informe de Sanidad un oficio del Inspector don Bernardo Obrador aconsejando la construcción de alcantarillas en las barriadas que no las tengan, a fin de evitar infecciones tifoideas provocadas por pozos negros.

A propuesta del Sr. Alcalde se acuerda que el Ayuntamiento concurre a los actos de homenaje al Jefe del Gobierno que se han de celebrar en Palma y Madrid. Para designar a la Comisión que ha de ir a la Corte, dáse a propuesta del Sr. Llopart un voto de confianza al Sr. Alcalde.

A propuesta del Sr. Aguiló también se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el cese del que fué Presidente de esta Audiencia Sr. Lara Derqui, Magistrado electo del Supremo.

Finalmente y a indicación del señor Alcalde se le autoriza para disponer de las 50.000 pesetas con que contribuye el Ayuntamiento al monumento a Maurs.

Seguidamente se levanta la sesión.

Taurófilas

La novillada del 9 a beneficio de la Prensa

Aumenta el interés para la novillada que el próximo domingo ha de celebrarse en nuestro Circo Taurino organizada a beneficio de la Asociación de la Prensa. El cartel ha satisfecho al público y no cabe duda que si los toros dan juego, tendremos una buena tarde.

Los novillos de Sarga tienen un buen haber. El año pasado hubo en Inca un toro de bandera perteneciente a dicha ganadería y los seis que se lidiaron este año en Palma cumplieron todos como bravos y alguno de ellos fué bravísimo.

Para que el ganador quiere conservar el cartel que tiene en Palma y para el domingo asegurarse que ha mandado seis buenos mocos. Pronto saldremos de dudas sobre este punto. Los novillos han llegado esta mañana, y esta tarde a las seis serán soltados en el redondo.

La Empresa ha recibido telegramas de Gonzalez y Tato. Los dos torearon ayer y tuvieron superiores actuaciones.

TRUST JOYERO

MADRID

UNION DE FABRICANTES

Casa en París, San Sebastián, Bilbao, Sevilla

Si desea adquirir una buena joya avise a nuestro Viajante ALVARO ABAD, Hotel Alhambra.

Y sin que esto represente compromiso alguno de compra le presentará una Extensa colección de alhajas finas estilos modernos con monturas de platino puro y oro 18 K.

Factura de garantía en las compras

Representante en Palma de Mallorca para los encargos

José Girbent, Relojería Española



PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento de

Don José Servera Roca

E. P. D.

Su viuda D.ª Catalina Vidal, hija e hijos, suplican a sus familiares y amigos, se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán día 4 del corriente en la Iglesia del Terreno, de 8 a 10, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

nes escuchando ovaciones y cortando orejas.

Melchor Delmonte corta una oreja en Madrid

Anoche se recibió un telegrama en el Club Delmonte, anunciando que su Presidente honorario había cortado una oreja en la Plaza de Toros de Madrid. La noticia, como es natural, causó el general júbilo en el citado club que con este motivo se vió en extremo concurrido, dándose vivas a Melchor Delmonte.

El hecho no es para menos. Una oreja en la plaza de Madrid significa mucho y es este un galardón que se merecía Delmonte por su valentía y voluntad, y por la brillante campaña que viene realizando este año.

Al celebrar la noticia felicitamos a Delmonte y a su Club.

Quinto Caldentey en Barcelona

El sábado por la noche toreó en Barcelona nuestro paisano Quinto Caldentey.

De su actuación dice El Diluvio de la ciudad condal: «Vamos con la nocturna, que es más interesante. Fué una novillada breve, brevísima».

La plaza, llena. El programa es de rechupete. Quinto Caldentey, de Palma, no estuvo tan afortunado como en su presentación.

En realidad, los dos becerros no fueron muy buenos; pero si no se hubiese atoleado, sus faenas hubieran lucido más.

A pesar de todo no puede quejarse. Quinto es muy querido por el público barcelonés, que ve en él a un futuro astro taurino.

Los cuatro lances con que saludó a su primero arrancaron una ovación, que se repitió al lancear nuevamente a la verónica.

Valentí, a la salida de un par, es volteado, sin consecuencias. El becerro se ha puesto imposible. Con la muleta Caldentey se pone nervioso, no pudiéndolo torear por que se le cuele.

Se tira a matar y deja media buena; no os el bicho y entonces Quinto entra a matar con la montera por engaño y pincha.

Dos pinchazos más para terminar de una hasta la bola. División de opiniones. Quinto da la vuelta al ruedo. El segundo becerro es más grande y con más nervio. Joaquín torea superiormente a la verónica siendo ovacionado.

La faena de muleta es breve, intercalando algunos pases buenos. Entra a matar superiormente, agarrando un estocadón. Ovación y vuelta. Quinto Caldentey será con el tiempo un gran estoqueador.

Ya lo dije en su pasada actuación en la Monumental: entra con fe y se le muy limpiamente».

Radiotelefonía

Programa para mañana (miércoles):

BARCELONA:

11.00: Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

12.00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el N.E. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

13.30: Emisión de sobremesa. Trío Iberia.

14.45: Cierre de la Estación.

17.30: Apertura de la Estación. El Sexteto Radio interpretará: «If I were a flower», fox, J. Oltza; «Napolitana», tango, A. Sab; «Rancho rojo», pericón, J. Nivola.

18.00: Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.

18.10: Radiotelefonía femenina.

18.30: El Sexteto Radio interpretará: «Intermedio», one step, D. Sancha; «La procesión de Sant Bartomeu», Catalá; «Mysterioso», val, L. Lemaire; «Canción de Siveig», E. Grieg; «Komm' mit!», marcha, O. Korkert.

19.00: Cierre de la Estación.

20.30: Clase práctica de sistema Morse, para alumnos operadores Radiotelegrafistas.

21.00: Cotizaciones de monedas y valores. Últimas noticias. Cierre del Bolsín de la tarde.

21.05: La Orquesta de la Estación interpretará: «El Barbero de Sevilla», obertura, G. Rossini; «A orillas del Nilo», danza americana, A. Cotó.

21.25: Audición de canto flamenco por la cantadora Lola Cabello «La Trinitaria». Guitarrista acompañante Rafael Rejón.

21.45: La Orquesta de la Estación interpretará: «Lysistrata», selección, P. Lincke.

22.00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el N.E. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cierre de mercados.

22.05: Conversión en torno al poeta Juan Llongueras y recitación de alguna de sus poesías, por Adrián Gual.

22.20: El tenor Santiago Morell.

22.50: El concertista de guitarra Juan Nogués interpretará un escogido programa.

23.00: Cierre de la estación.

MADRID:

22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa. Selección de la ópera de Donizetti «La Favorita». Maestro director: José M.º Franco.

Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por los diarios «El Sol» y «La Voz».

0.30: Cierre de la Estación.

ROMA:

14: Concierto por el trío Radio.

15: Cierre Bolsa; Noticiero Stefani.

17.40: Últimas cotizaciones; Cambio; Informaciones Prensa.

18.15: Comunicación agrícola. Hora oficial.

18.30: Concierto diario.

19.30: Servicio radiotelegráfico.

21.10: Comunicación del Dopolaro.

21.30: Deportes; Noticiero Stefani; Cambios; Meteorología.

21.55: Hora oficial.

22: Concierto instrumental y vocal.

24.05: Últimas noticias.

LONDRES:

10.15: Servicio diario.

10.30: Hora oficial Greenwich; Pronóstico del tiempo.

11: Sesión de gramófono.

12: Noticias por el quinteto.

13 a 14: La orquesta del Hotel Cecil.

16: La orquesta del Bush Pavilion.

17: «Viajes», conferencia.

17.15: Sesión infantil. 18: Recital de gramófono. 18.30: Hora oficial Greenwich; pronóstico del tiempo; Primer Boletín General de Noticias; Recital de gramófono. 19: Fotografías; Sonatas paravolín. 19.45: Concierto por la Banda Militar. 21.15: «¿Qué osamos por personalidad?», desde Bournemouth. 21.30: Pronóstico del tiempo; Segundo Boletín General de Noticias. 21.50: Una comedia musical. 23 a 24: Bailables.

Gacetillas

PERDIDA.—El sábado se extravió una pulsera de oro para niña. Se ruega la devolución por ser recuerdo de familia en la calle de Riera 12, 3.º, donde se gratificará el hallazgo.

HURTO DE PAJA.—En Alaró fué sorprendido un muchacho hurtando paja en uno de aquellos pajares. Se la llevaba en partidas, habiendo sustraído en los momentos en que se cogió infanzante unos diez quintales. Del hecho se oíó cuenta al J.º gado.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Nuestra Señora de la Consolación.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor o rco de Barcelona

A la misma hora llegará vapor correo de Tarragona.

A la misma hora llegará vapor correo de Ciudadela.

A la misma hora saldrá vapor correo para Cabrera.

A las 5 de la tarde llegará vapor correo de Cabrera.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Ciudadela.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCAO.—Se celebrará en Artá, Montuiri, Llubí y Porreras.

LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Balear, Moderno, Oriental, y Olympia.

Compañía Arrendataria de las Salinas de Torreveija

La Junta de Gobierno de esta Compañía acordó convocar, como por el presente anuncio se convoca, la Junta General para celebrar su sesión ordinaria de este año, la que tendrá lugar el día 26 del corriente, a las once de la mañana en el local que ocupan las oficinas de dicha Sociedad, calle de Palacio número 49, de esta ciudad, debiendo los Sres. Accionistas que deseen concurrir a ella haber hecho el depósito de sus títulos en la Caja de esta Compañía antes del 24 del mes en curso.

Palma 3 Septiembre 1928.—El Presidente, M. Salas.—El Secretario sustituto, Manuel Morá.

Segundo piso para alquilar

Hay uno en la Plaza de Cort. Informes: Librería de José Tous.

URODONAL

eliminador de la gota

se expende en frascos de triple cubita para una cura completa

POR TELEGRAFO

Después de la firma del Pacto Kellogg

Hoy debe ser entregada la nota de los Soviets

Madrid 1 (11 n.)
Moscú.—Litvinof entregará mañana al embajador de Francia, Herberto, la respuesta de los Soviets a la demanda que les ha sido hecha de que firmaran el Pacto Kellogg.

La contestación rusa

Moscú.—Entre otras cosas, la nota de contestación del Gobierno de los Soviets a la invitación que le ha sido dirigida por Francia para que Rusia se adhiera al Pacto de París consigna lo siguiente:

«Al comunicarnos la contestación que nos habíais dirigido, os rogamos comunicéis lo que signe a nuestro Gobierno, para que éste a su vez, lo traslade al de los Estados Unidos.»

El Gobierno de los Soviets, desde el primer momento de su existencia, adoptó, como base de su política exterior, la salvaguardia de la paz general.

Siempre hemos sido y seguimos siendo favorables a cuantas gestiones se hagan en pro de la paz, y considerando siempre, y seguimos considerando hoy, que el mejor medio para evitar los conflictos armados radica en el desarme general.

Convencido de que la guerra es tanto más mortífera cuanto más perfeccionados están los armamentos, el Gobierno de los Soviets propuso, no hace mucho, el desarme general ante la Comisión preparatoria del desarme de la Sociedad de Naciones, pero no halló el apoyo que esperaba de los representantes de las grandes potencias que, precisamente acababan de firmar estos días el Pacto Kellogg.

Esa proposición fué desechada. No obstante, el Gobierno de los Soviets en su deseo de no desperdiciar posibilidad alguna de reducir las cargas y los impuestos que abrumaban a los pueblos y, aun cuando había visto rechazada su proposición de desarme total, no solo se negó a discutir una reducción parcial de los armamentos sino que por su cuenta presentó una nueva proposición que tendía, precisamente, a reducir parcialmente, proposición, que, desgraciadamente, tampoco fué aceptada por aquella Comisión, poniendo semejante actitud, una vez más de manifiesto la impo-

tencia de la Sociedad de Naciones en un problema tan importante para todos los pueblos.

La nota remitida por el señor Litvinof al embajador de Francia, termina diciendo que considerando que el Pacto impone a las potencias ciertas obligaciones ante la opinión y proporciones a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas una nueva posibilidad de plantear nuevamente la cuestión del desarme, el Gobierno de los Soviets consistente en adherirse a dicho Pacto y transmitirá próximamente el instrumento en que consta dicha adhesión, una vez se hayan cumplido las formalidades necesarias al efecto.

Comentarios de un periódico francés

París.—La *Ere Nouvelle* dice que el Moscú rehúsa adherirse al pacto Kellogg se pondrá por sí mismo fuera del concierto de las naciones civilizadas y podemos ya suponer que la actitud de los Soviets que habrá conducido a un alarde de retórica dados los discursos pronunciados por Litvinoff y sus amigos.

Si, por el contrario, los Soviets firman al lado de Strossmann y Briand, el acto tendrán una significación profunda.

La estancia de Kellogg en Irlanda.—Banquete en honor del ministro yanqui

Dublín.—Se ha celebrado un banquete, organizado en honor del señor Kellogg.

Este, contestando a un brindis pronunciado por el señor Cosgrav, declaró que no podía por menos de alimentar la esperanza de que el Pacto firmado últimamente en París, surtiría en todo el mundo un gran efecto moral.

Añadió que es indudable que unos cuantos hombres de Estado no pueden hacer la paz, pero que la paz existirá de una manera efectiva, y sin ningún género de duda, cuando los pueblos del mundo se hayan determinado a ello.

Se sabe que en las últimas 48 horas, son 8 o 10 las naciones que se han adherido al Pacto de París.

Treinta y nueve naciones adheridas

Washington.—Oficialmente se indica que hasta ahora son las naciones que han indicado su intención de adherirse al pacto Kellogg contra la guerra.

Ayer se recibieron las notificaciones oficiales de Luxemburgo, Holan-

da, Suiza, Panamá y Uruguay prestando su firma al Pacto.

La adhesión de la Argentina

París.—La República Argentina ha declarado que no se adherirá al Pacto Kellogg sin las reservas formuladas por las potencias suponen una aceptación de las doctrinas que interpretan y extienden la de Monroe.

Portugal se adhiere

Lisboa.—El ministro de Negocios Extranjeros ha notificado al encargado de Negocios de los Estados Unidos la adhesión de Portugal al Pacto de París contra la guerra.

Los grandes vuelos

La travesía del Atlántico.—El nuevo vuelo que proyecta Levine.

Madrid 1 (11 n.)

Londres.—Refiriéndose al vuelo transatlántico que proyecta Levine, el «Evening Standard» declara que no cree que dicho señor saiga de Crofton, sino de Le Bourget, que reúne mejores condiciones.

El record de distancia en línea recta.

Le Bourget.—Con el intento de batir el record de distancia en vuelo, los aviadores Arrachard y Rignot salieron esta mañana a las 6:25, con dirección a Calcuta.

El comandante Maddalena ha regresado a Italia

Sesto Calende.—Procedente de Ginebra y Marsella, ha llegado felizmente, a bordo del avión «S 555» el comandante Maddalena, que, como se sabe, tomó una parte muy activa en los trabajos de exploración para el descubrimiento y salvamento de los naufragos del «Italia».

En Milán se ha proyectado una película sobre la expedición polar

Milán.—En el teatro lírico de Milán fué proyectada por primera vez una película sobre la expedición polar.

Un numeroso público siguió la proyección con un vivo interés aplaudiendo la aparición en la pantalla de los protagonistas de la expedición y haciendo una ovación a la salida de Gullibaud y Amundsen en su generosa tentativa de socorro.

La madre de Malgreen ha visitado a Mariano en el hospital

Estocolmo.—La madre del profesor

Malgreen ha visitado a Mariano en el hospital y le ha ofrecido un soberbio ramo de flores, haciendo votos por su próximo restablecimiento.

El mar arroja a una playa la rueda de un avión

Reykjavik.—(Islandia) —Cerca de Skaplaros ha sido arrojada por el mar a la playa una rueda de aeroplano.

Lleva las indicaciones siguientes: Palladius aero Standard, y las cifras 000 y 7-27.

Se supone que proviene de un aeroplano perdido en el mar.

Se asegura que la rueda perteneció al aparato de la princesa Loevenstein

Reykjavik.—Los informes telegráficos recibidos de una casa que fabrica neumáticos permiten asegurar que la rueda del avión que el mar ha echado a la playa pertenecía al avión de la princesa Loevenstein «Werk-

heim» que, como se recordará intentó la travesía del Atlántico.

Se supone sean indicaciones procedentes del desaparecido «Greater Rockford»

Halifax (Nueva Escocia).—El agente del departamento de la marina del Canadá, ha recibido un mensaje por T. S. H. procedente del vapor «Boothun», en el que declara que el día 28 de agosto, pasó al lado de una baía esférica que llevaba una inscripción que no pudo apreciarse exactamente. El hallazgo fué a unas 500 millas al suroeste del Cabo Farewell en Groenlandia.

En los mismos parajes fué recogido un balón de gaseperon, pintado de color azul y de unos cinco pies de diámetro.

Se cree que estos restos pudieran aclarar tal vez la desaparición del avión «Greater Rockford», que, como es sabido se perdió en el intento de la travesía aérea Ontario a Suecia, vía Groenlandia.

La detención de César Rossi

¿Se efectuó en territorio suizo?

Madrid 1 (11 n.)

Berna.—La prensa de Lugano que comentando acaloradamente las circunstancias que concurrieron a la detención del famoso agitador italiano César Rossi, quien, como es sabido, fué uno de los cuatro jefes de la marcha fascista sobre Roma, y detención del partido, por el asesinato de Matteotti, habíase refugiado en París, donde desahogaba una gran actividad contra la política fascista.

Según los diarios de Lugano, la detención de Rossi y su compañera fué practicada en territorio suizo y no en Italia, como pretenden ahora las informaciones italianas.

Un diario dice que, prescindiendo de la personalidad del detenido, Suiza no puede consentir sin quebranto para su prestigio nacional que en su territorio hayan agentes de policía extranjeros.

Por su parte, la Agencia Telegráfica Suiza dice saber que el Gobierno federal de Berna ha recibido una pequeña nota dándole cuenta de lo ocurrido, pero que se esperan más amplios detalles para tomar una decisión.

Extranjero

Nueva hazaña de los comitaditas búlgaros

Madrid 2 (11 n.)

Atenas.—Tiénense noticias de que un grupo de comitaditas búlgaros intentó atravesar las fronteras en Macedonia. Los guardias griegos los echaron al paso haciendo uso de las armas. Los comitaditas se retiraron al terreno búlgaro, no sin antes haber disparado contra las fuerzas griegas.

Mensaje a los católicos de todo el mundo

Lidney.—Monseñor Carretti, delegado del Papa en el Congreso ecuménico que aquí se celebra, dirigió, hoy, por radiotelefonía, un mensaje a los católicos de todo el mundo.

Un comisario en Chicago mata a su hijo

Madrid 1 (12 n.)

Londres.—Al *Daily Telegraph* le telegrafian desde Chicago que el Comisario de policía del barrio de Cragie de Chicago, recibió el siguiente mensaje telefónico:

«Dios me perdone, he asesinado a mi hijo.»

Los agentes se trasladaron inmediatamente al lugar de donde partió la conversación telefónica de referencia, dándose cuenta de que se trata

El accidente de ayer en un campo de aviación

Detalles de la desgracia

El muerto, doctor Coyon, cometió una imprudencia.

Madrid 1 (10 n.)

París.—He aquí la información que le transmiten a *Le Matin*, desde Abbeville, donde como es sabido se produjo ayer un accidente en el campo de aviación de la escuela de pilotos de Crotoy, accidente que costó la vida al doctor Coyon, médico jefe del Hospital de Saint Antoine, a consecuencia de haber resultado dicho doctor decapitado por la hélice de un avión.

El citado facultativo, que se hallaba en Crotoy en período de vacaciones, habiéndose regresado de una consulta para la cual se trasladó en auto a París y, en compañía de otras dos personas, se paseaba por el campo de aviación, del que era un habitual concurrente.

Observando las evoluciones de los aviones, no se dio cuenta de que se iba del hangar, para emprender un vuelo con dirección a San Quintín, el avión pilotado por el alumno Eugenio Ramey, quien por su parte, tampoco podía ver al grupo de visitantes.

Al percibir el ruido producido por el motor, las dos personas que acompañaban al doctor Coyon se apartaron de una manera súbita, pero dicho señor, no dándose, seguramente, cuenta de la inminencia del peligro, y creyendo, por otra parte, que el aparato se elevaría antes de alcanzarle, no se alejó del camino que había

de recorrer el avión, antes de despegar.

Entonces, con rapidez increíble, se produjo un choque, y en tanto que el avión, entre los gritos de horror preferidos por los testigos de la espantosa escena, proseguía su camino, para volver a los pocos momentos al punto de salida, se acudió en auxilio del desgraciado doctor, viéndose entonces que había quedado con la cabeza casi desprendida del tronco, por haber sido alcanzado por la hélice del avión.

Tan pronto como tuvieron noticia de lo ocurrido, el sustituto del Procurador de la República y el juez de instrucción de Abbeville acudieron al campo de aviación y se procedió a las diligencias consiguientes, se encargó de dar la dolorosa noticia a la esposa y a la madre del desgraciado doctor.

Las autoridades de Abbeville han abierto una información para depurar las responsabilidades, pero parece, desde luego, que la víctima cometió una grave imprudencia al pasearse, sin precaución alguna, por los terrenos del campo de avión.

GUÍA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa a un detallado plano de Palma, encuadernada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

¿Tiene Vd. Callos, Durezas o Verrugas?

Aplíquese en seguida el insuperable, cómodo, eficaz, inofensivo y original callicida alemán

Cura-Callos «JEIL» (Marca registrada)

y quedaréis maravillados de su resultado.

Precio: Ptas. 1'35 el tubo

CHEMISCHE FABRIK HENRY COMRS. - HANNOVER
Representante general: N. SALLES BARDARA, Apartado 199 - BARCELONA

EN VENTA: Principales Centros de espedificos, Farmacias y Droguerías de España

Depositarío para las Islas de Mallorca: Centro Farmacéutico—Palma.



MATA: Moscas, Mosquitos, Polilla, Chinchas, Cucarachas, Hormigas, Pulgas

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS

Angina de pecho, Velez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

Venta en Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera y principales farmacias de España, Portugal y América



PAPEL DE FUMAR

BAMBÚ

Acete de oliva puro garantido

a 1'20 y 1'50 pesetas litro en adelante
A. Canellas Caminals, calle Marqués de Fuensanta, número 22 al 30, Edificio propio junto a la Estación de los Ferrocarriles de Mallorca.

VALLAS PARA OFICINA

De madera Norte con cristales y ventanillas de cristal granulado se venden a bajo precio.
Darán razón en Plaza Santa Eulalia número 10.

EXTRAVIADA

Una rueda metálica de disco con cámara, neumático y brazo de sostén, para Automóvil. Se gratificará su devolución en el Garaje de Antonio Biliboni, Palma.

NODRIZA

De 34 años y leche de pocos días se ofrece para criar en su casa en Potrerías, calle S. Jaime —1— Francisca Guzmán.

VENDERIA

Citroen—Cabirole 5. H. P. 2 ruedas. Recambio, perfecto estado, toda prueba. Refencias. Plaza Santa Eulalia 10.

SE ALQUILA

Expléndido primer piso en la calle de Sintas número 5, cuarto de baños, cinco dormitorios y muy buena vista.
Informes en el Entresuelo de 10 a 12.

A LOS QUE EMBARCAN

Pasajes (Cámara)
Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia en 24 horas.
Agencia matriculada
Bartolomé Roca, calle Santo Domingo 18—principal.

C. Montesión-15-Palma

Se alquila segundo piso: terrado, calefacción, water, baño, agua a grifo y de lluvia. Informes en el principal.

SE VENDE

Fineca rústica con toda clase de frutales en el centro de la montaña muy cerca de Palma con casa para el colono y otra para el propietario y garaje. Agua de mina y de lluvia. Informes Platería 5 entresuelo de 11 a 3.

del comisario central de policía Arthur Falk, el que se halla en la cabaña inclinada sobre la del cadáver de su hijo que se hallaba colocado sobre el lecho.

Conducido a la presencia del juez declaró que a consecuencia de una decisión que sostuvo con su único hijo de 22 años de edad éste se amanzó con marcharse del domicilio paterno y entonces alocado ante la idea de perderle trató de intimidarlo amenazándolo con una escopeta.

Su hijo, al ver que el gesto de su padre era fingido, le dijo: Dispara si tienes valor, y entonces el desgraciado padre, al dejarse caer abstuvo, lo hizo con tan mala fortuna que el arma se disparó sobre el muchacho quien recibió, a boca de jarro, una enorme perdigonada en el corazón que le produjo la muerte instantánea.

Parece ser que todos los agentes de policía de Chicago piensan solicitar o en su caso, exigir que sea puesto en libertad el comisario Falk.

Negociaciones financieras con Rumania

Berlín.—Las negociaciones financieras germano-rumanas van por buen camino, habiéndose llegado a una aproximación en los diferentes puntos de vista.

El delegado rumano ha marchado a Bucarest y estará de nuevo en Berlín el día 12, fecha señalada para la reanudación de las negociaciones.

Descarrilamiento en Bélgica

Bruselas.—El diario Le Poupie dice que en la estación de Liénes ha descarrilado la locomotora de un tren de viajeros y ha volado; en unión de dos de los primeros coches de convoy.

A consecuencia del accidente han resultado un viajero muerto y cinco heridos de gravedad.

FABRA

De Barcelona

El poeta Sagarra y la indignación de unas señoras gerundenses. Barcelona 3 (6 m.)

En la playa de Llafranch, cerca de

Ultimos telegramas

Ha sido suspendido "La Voz de Guipúzcoa".

Madrid 3 (11 m.) San Sebastián.—En el Ministerio de Jornada se facilitó ayer una nota oficial del Presidente, diciendo que se han suspendido indefinidamente el periódico "La Voz de Guipúzcoa" por un artículo publicado conteniendo frases ofensivas para una nación amiga.

Cadáver de un Ministro

Paris.—Ha llegado el cadáver del Ministro de Comercio, recibiendo el Ministro del Interior y alto personal de su departamento.

El cadáver ha sido depositado en el Ministerio de Comercio.

El prestigio de los médicos españoles

Tetuán.—Aumenta entre los indígenas el prestigio de los médicos en vista de las curaciones que han conseguido entre atacados de paludismo.

Durante el primer semestre de este año se han sometido a curación más de cien mil indígenas.

Inauguración de una Casa de maternidad

Santander.—En el expreso llegó el Ministro de la Gobernación señor Martínez Anido quien ayer mañana, con las autoridades, inauguró la Casa de Maternidad.

Luego marchó a San Sebastián para conferenciar con el Presidente.

Una proclama

Se han fijado en las calles proclamas igual de las que se han repartido en toda España a las españolas y españoles invitándoles a la manifestación del 13 de septiembre en Madrid.

Futbol.—El comienzo de la temporada

Madrid 3 (11'30 m.) Ayer en la Corte se inauguró la temporada.

Asistió al encuentro regular concurrencia, a causa del fuerte calor.

Contendieron en partido amistoso el Racing y el Unión Sporting formando con los nuevos elementos con que contarán esta temporada.

El Racing demostró ser más equipo que su adversario ganando por 6 goles contra 3.

En Bilbao

En su campo el Arenas fué derrotado por el Osasuna por 5 a 0.

El Atlético venció por 7 a 1 al Baracido.

En Valencia

El Juvental tras un partido en el cual dominó netamente derrotó al Levante por 8 a 1.

En Logroño

El Deportivo local venció por 5 goles contra uno a una selección del Club Arenas de Bilbao.

Palafrugell veranean los escritores José María de Sagarra y José Planas.

Veranean allí también numerosas familias de Gerona.

Esta madrugada, a las dos, unas señoras de Gerona mostraron su indignación ante la presencia del señor Sagarra, por un artículo de dicho escritor publicado en L'Opinió y seguidamente unos jóvenes interrogaron al señor Sagarra sobre literatura conversando durante algunos momentos con él hasta que al terminar la conversación cogieron al señor Sagarra y lo echaron al mar.

Intervino para defenderle el señor Planas, promoviéndose un formidable alboroto, y según se dice, pasando las cosas a mayores, hasta que intervinieron la guardia civil, siendo herido el señor Sagarra a la morada de un hermano del citado publicista señor Planas.

Ch que filso

Conrado Simó ha denunciado a un joven que le entregó, en concepto de depósito, un cheque de 5.000 pesetas que debía cobrar en un Banco en el que no tenía fondos.

Además, el denunciante le entregó 350 pesetas en concepto de comisión por haberle facilitado dicha cantidad, que debía emplear en operaciones bursátiles.

El vapor "J. Sister" echó a pique al falocho "Virgen de los Desamparados".

En la Comandancia de Marina se nos ha comunicado que el viernes, en ocasión de dirigirse a Valencia el vapor J. Sister, abordó al falocho de esta matrícula Virgen de los Desamparados echándolo a pique.

Seguidamente al darse cuenta del accidente, el capitán del J. Sister, mandó arriar uno de los botes del expresado buque para salvar la tripulación del falocho, lo que no fué necesario por hallarse aquella embarcación en el bote del siniestrado velero.

El accidente frente a la desembocadura del Llobregat.

Se ha encargado de la sumaria el capitán de corbeta don Juan Forandiz.—C.

Inauguración del Monumento a la Infanta Isabel

Madrid 3 (11 m.)

Segovia.—Ayer al mediodía se celebró en los jardines de la Granja la inauguración del monumento a la Infanta D.ª Isabel.

Presidieron el acto, con dicha Infanta, el Infante D. Alfonso, en representación del Rey y el Ministro de Instrucción señor Callejo, en el del Gobierno.

Asistieron todas las autoridades, civiles, militares y eclesiásticas de la provincia y locales y más de docecientos alcaldes, y cuatro alcaldesas de la provincia con trajes típicos.

Las fuerzas de esta guarnición hicieron los honores.

Amenizó el acto una banda de música.

Asistió numerosísimo público.

Hablaron la marquesa de Montezuma, el conde de Jura de Real, los alcaldes de la Granja y de Segovia, el Presidente de la Diputación y el señor Callejo. Cerró los discursos el Infante D. Alfonso que leyó el suyo, terminando dando vivas a España, al Rey y a la Infanta.

Luego se desmontó el monumento, redoblandose los vítores.

La Infanta tuvo después una recepción popular desfilando los Alcaldes y numerosas personas, que se calculan ascendían a 4.000.

Actos conmemorativos del 13 de Septiembre

Ayer comenzaron en San Sebastián

Madrid, 3 (11'30 m.) San Sebastián.—Ayer comenzaron los actos conmemorativos del 13 de Septiembre.

Llegaron las representaciones de la Unión Patriótica y Ayuntamientos de los pueblos de la provincia, organizándose una manifestación frente a la Diputación con estandartes, banderas y música.

En el paseo de la República Argentina se había levantado un altar, dedicado a la Virgen de Aracuzzi, Patrona de Guipúzcoa.

Al llegar el Presidente, acompañada del general Losada, encargado del Ministerio de la Guerra, y ayudantes fué recibido en medio de aclamaciones.

Le recibió el señor conde de Guadalhoroe y autoridades.

Se dijo misa y luego se efectuó el desfile en el que figuraban 92 estandartes, 80 banderas y veinte bandas de música.

Se oyeron constantes vítores. En la plaza de la Constitución había 30.000 personas.

Se celebró un mitin en el cual pronunciaron discursos el Presidente del Comité de la Unión Patriótica y luego

el señor Primo de Rivera, quien excitó a todos a contribuir al engrandecimiento de España.

Terminó dando vivas a España y al Rey.

Fuó ovacionado.

Seguidamente se tocó la marcha real que se oyó descubiertos.

El Presidente ordenó que tocaran el Gaerrik-ko Arbols, redoblandose, entonces, el entusiasmo.

Los manifestantes se disolvieron. Al mediodía se celebró un banquete íntimo de 150 cubiertos, presidiendo el marqués de Estella, el conde de Guadalhoroe, el señor Yanguas, el general Losada, autoridades y presidentes de la Unión Patriótica.

Luego marcharon a la corrida de beneficencia.

Las corridas de ayer

En Madrid.—Delmonte corta una oreja

Madrid 3 (12'45 t.)

Se celebró ayer tarde la novillada anunciada con toros de Arrau que resultaron menos y difíciles. Dos de ellos lucieron la caperuza infamante.

Melchor Delmonte en el primero estuvo regular con el capote y muleta, y fué matando.

En su segundo fué por el desquite cosa que logró con creces.

Empezó toreándole de capa valiente y coñido, escuchando muchas palmas.

Luego cogió las banderillas cortas y consumió la suerte estupendamente siendo ovacionado.

Torero de muleta cerca y valiente y adornado prodigando pases de todas las marcas y en la hora de matar se acreditó como un gran estoqueador.

El toro fué muerto con todas las reglas que mandan los cánones y por su gran faena en los tres tercios el diestro cortó la oreja de su enemigo y dió la vuelta al ruedo entre una gran ovación.

Bianquito valentón pero desentrenado. Bien con el capote y banderillas y movido y mal con la muleta y estoque.

El debutante Lzarezno ignorante y mal en todo.

El quinto toro cogió al banderillero Pachines al prender un par. Le dió una cornada en la cadera derecha, menos grave.

En Tetuán

Se lidiaron toros de Albacete que fueron regulares.

El tercero, protestado por creerse le toroado fué devuelto al corral.

Antonio Sánchez tuvo una buena tarde. Estuvo valentísimo con el capote y muleta y matando, y fué ovacionado en sus tres toros.

Ventoltrá bien con el capote y muleta. Muy bien matando, especialmente en el último en el cual estuvo hecho un jabato.

Sufrió un palotazo en el pecho de tanto estrecharse.

En Vista Alegre

Los becerros de Blazquez cumplieron.

Machaquito valiente con el capote. Realizó dos buenas faenas con la muleta y estuvo superior matando.

Joselito Lacal adornado con el capote y muleta. Superior y valiente matando. Cortó una oreja.

Torero mil en el primero que volvió a los corrales vivo.

A su segundo tampoco pudo matarlo y tuvo que matarlo. Machaquito que lo despachó bien.

En San Sebastián.—La de Beneficencia

Madrid 3 (12'45 t.)

San Sebastián.—Se celebró la corrida de Beneficencia con un lleno.

Presiden distinguidas señoras. Los toros de Urquijo cumplieron. Los hermanos Almeida rejearon bien los toros que mató luego superiormente Calderón cortando la oreja de uno de ellos.

En la lidia ordinaria Valencia II estuvo superior con el capote y muleta, cerca y adornado y bien matando.

Su segundo toro lo brindó al general Primo de Rivera y lo muleteó entre los pitones realizando una faena colosal coreada por el público y la música. Cobró un gran volapié y cortó la oreja y el rabo.

Marcial Llanduá estuvo bien con el capote, muleta y estoque en su primero.

En el segundo se adornó con el capote y estuvo inteligente con la muleta; despachó al toro con rapidez.

Félix Rodríguez regular con el capote, hábil con la muleta x mal matando en su primero.

En su segundo estuvo colosal con la muleta y dió media superior, cortando la oreja.

En Palencia triunfa Márquez

Palencia.—Los toros de Pablo Romero fueron superiores.

Antonio Márquez estuvo colosal toda la tarde.

Colocó enormes pares de banderillas realizó dos faenones estupendos, colocando luego dos grandes estoqueadas.

La música acompañó sus faenas y fué ovacionado en sus dos toros cortando la oreja de ambos y dando la vuelta al ruedo.

Villalta superior con el capote, bien con la muleta y matando.

Fuentes Bejarano valiente con el capote y ovacionado en banderillas.

Realizó dos faenas valientes y mató muy bien, cortando una oreja.

TEATRO LIRICO Viernes INAUGURACION Temporada de Varietés ALEGRÍAS-IMPERIO EMILIA PUCCI AND PIPPO y la eminente estrella CONCHITA DORADO

Al dar un molinete sufrió un palotazo en el ojo izquierdo.

En Mérida.—Se detiene a Chilecuelo ¿por que?

Madrid 3 (12'45 t.) Mérida.—Los toros de Santa Coloma fueron superiores.

Chilecuelo se limitó a cumplir en sus dos toros. Estuvo regular.

Gitanillo de Triana regular en su primero.

En su segundo estuvo superior, realizando una gran faena que coronó con una breve estoqueada. Oración y oreja.

Mariano Rodríguez en el primero estuvo superior en todo cortando las orejas y el rabo.

En el último estuvo bien. En este toro se armó un gran escándalo a consecuencia del cual se llamó a Chilecuelo a la presidencia, quedando detenido.

En Ceuta

Ceuta.—Los toros de Voragna resultaron buenos.

Cañero estuvo superior con los toros y banderillas tanto a caballo como a pie, siendo ovacionado.

Vicente Barrera estuvo superior con el capote y realizó dos buenas faenas, matando muy bien.

Cortó la oreja de su primero y las dos de su segundo, siendo sacado en hombros.

(Nuestro telegrama omite el nombre del primer matador.)

Triunfo de los hijos de Bienvenida.

Linares.—Los becerros de Araus fueron buenos.

Los hijos de Bienvenida tuvieron una gran tarde, siendo ovacionados con el capote, banderillas y muleta.

Cortaron cinco orejas y cuatro rabos y salieron en hombros.

En Zaragoza, Gonzales mata cuatro toros.

Zaragoza.—Los toros de Conradi fueron mansos.

Lorenzo Franco fué cogido al lanzar su primero, resultando con una cornada en el brazo izquierdo.

Ricardo González tuvo que matar por sí mismo cuatro toros y estuvo en todos los tercios muy valiente, siendo ovacionado.

Con la muleta se adornó realizando muy buenas faenas que coronó el público y en los cuatro toros estuvo bien con el estoque.

En Gandía.—Un éxito de Tato

Gandía.—Los toros de Letonas fueron buenos.

José Pastor valiente con el capote, bien con la muleta y matando. Cortó una oreja.

Aldeano valiente con la capa y muleta, y bien matando.

Tato de México con el capote estuvo superior escuchando grandes ovaciones en sus apretados lances.

Valiente y adornado con la muleta y bien matando.

Ibarito desentrenado.

En Constantina

Constantina.—Los toros de Peñalver resultaron buenos.

Por haberse inutilizado dos en los corrales solo se lidiaron cuatro.

Gordillo mató dos. Valiente con el capote y muleta, y bien con el estoque.

Palmeño mató uno estando valiente en todo y Maera otro, voluntarioso y pesado.

En Medina del Campo

Medina del Campo.—Se inauguró la Plaza con toros de Cobeleda que fueron buenos.

Chavito mató cuatro toros por haber sido cogido Barral.

Estuvo superior con el capote y bien con la muleta y matando.

Cecilio Barral superior toreando, valiente con la muleta y bien matando. Cortó una oreja.

Al dar un molinete en el último toro fué cogido, sufriendo un puntazo y conmoción cerebral.

Han sido recogidos los tripulantes de "Greater Rockefeller"

Madrid 3 (12'30 t.)

Londres.—Según un despacho de Nueva York, que publica The Times, los tripulantes del avión "Greater Rockefeller" han sido recogidos, llevándose los aviones y salvos a un observatorio de Groenlandia.

Los aviadores sufrieron hace quince días un aterrizaje forzoso y al cabo de varios días el profesor Vobbes, que realizaba una exploración científica, descubrió una columna de humo de señales de los aviadores.

En seguida, se unió a ellos, salvándolos.

Chamberlain en Santander

Un ramo de flores del presidente. — Entrevista del Rey y Chamberlain

Madrid 3 (11 m.)

Santander.—A las ocho de la mañana fundeó el paquebot "Orcona".

El cónsul inglés subió a bordo entrevistándose con la esposa de Mister Austin Chamberlain con objeto de pedirle hora para complimentarle a colonia inglesa.

A las diez de la mañana subió el Secretario del Rey, quien se entrevistó con Chamberlain exponiéndole los deseos de S. M. de visitarle personalmente.

El ministro inglés agradeció la distinción que le hacía el Rey, lamentando que su estado de salud no le permitiera desembarcar para ir a ofrecer sus respetos a D. Alfonso.

La señora de Chamberlain recibió a la colonia inglesa, la cual fué presentada por el cónsul. Las señoras le entregaron un ramo de flores.

Le fué entregado otro ramo de flores de parte del marqués de Estella, juntamente con un mensaje que el Presidente dirige a Mr. Chamberlain.

A las 12'30 llegó al barco S. M. el Rey acompañado del marqués de Bendaña.

Recibieronle en la escalera el capitán y los oficiales del buque. La tripulación formó en la toldilla.

Esperábase Chamberlain con quien se dió un abrazo.

El Rey conversó con él y su esposa, retirándose después con los mismos honores.

A Mr. Chamberlain y familiares les han sido ofrecidos coches por si querían pasear por la población.

Un hijo de Chamberlain paseó por la población durante la mañana, y el mediodía.

Por la tarde el "Orcona" salió para La Coruña, siendo despedido por numerosísimo público, y toda la colonia inglesa.

La esposa y los hijos de Chamberlain, contestaban a las aclamaciones.

Durante la estancia del "Orcona" en este puerto no se permitió subir a bordo sino a contadísimas personas.

El record de distancia

Intentan hacerlo unos alemanes

Madrid 3 (12'30 t.)

Dessau.—Los aviadores alemanes Ribtieltz y Zimmemann salieron ayer para batir, de nuevo, el record de distancia, volando en una sola etapa, hasta Wadrostck o Tokio, en total 9000 kilómetros.

Accidente de aviación.—El ministro de Comercio muere carbonizado.

Toul.—Un avión que participaba en el raid entre esta ciudad y Clermont-Ferrand ha caído envuelto por las llamas, pereciendo abrasados los tripulantes.

Las víctimas son: Mr. Bokenouski, Ministro de Comercio; Mr. Stanin, piloto; Mr. Lefranc, Director técnico de la compañía de servicios aéreos; Mr. Vidal, mecánico, y Mr. Willins, observador.

Chamberlain en España

Madrid 3 (1 t.)

Coruña.—A las cinco de la madrugada entró el "Orona", saliendo a las once, con una hora de retraso, a causa de la niebla que reina en la costa gallega.

Mr. Chamberlain no salió del camarote.

Su esposa informó a las autoridades y al consignatario que su esposo se halla bastante mejorado.

Sus dos hijos han marchado en auto a Vigo y allí embarcarán en el "Orona", que llegará a las seis tarde, saliendo a las ocho de la noche.

FABRA



Programa para hoy

Desde las 3 y media Actualidades Gaumont

película informativa del natural. Un hombre del Oeste

por el simpático Art Acord. La eterna historia

interesante comedia por Mary Carr. Que encanto de criatura

divertida película cómica. JUEVES: Proximo

CONSUMATUM EST

SE NECESITA

Una muchacha para copiar dibujos y un muchacho para recados. Casa Dolores Ribera, S. Miguel 149-4.

HUEVOS A 2'70 PTAS.

Frescos y asegurados, Baratillo, número 11, Ca'na María des hous.

JOSÉ ROVIRA

MÉDICO Rayos X—Radioterapia Misión—14.

URODONAL

antiartrítico se expende en frascos de triple cubida para una cura completa

Señoras y Caballeros

Si V. desea un bonito reloj pulsera de oro o platino garantizado como Omega, Juvenia, Lonjines y de todas clases, lo encontrará en la

JYERERIA Y RELOJERIA SUIZA Antonio Miró, Colón 19 y 21—Palma.

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Almacenes de Tejidos en Lanas, Sedas, Algodones y toda clase de Artículos de Vestir y Viajar para Señora y Caballero

GRAN BARATURA por BALANCE

se realizan todas las Existencias a Precios Inverosímiles

A demás

10 ⁰/₀ Descuento en Dinero **10** ⁰/₀

A todo comprador que lo efectue por más de **cinco** pesetas, se le abonará en caja el 10 por 100 de su compra en metálico.

Batista Novedad a 0'50 ptas. metro	Fantasías novedad a 1 pta. metro	Semi lana entretiempo desde 1 ptas. metro	Percal Novedad a 1'25 ptas. metro
Etamina fondos negros a 1'25 pesetas metro	Crepillé colores lisos Gran surtido a 2'50 ptas. metro	Tricot tubular 140 cms. ancho desde 4 ptas. metro	Crespón seda 90 cm. desde 4'50 ptas. metro
Opal colores sólidos a 1'25 ptas. metro	Madapolam 80 cjm. desde 0'75 ptas. metro	Curado mallorquín blanco a 0'75 ptas. metro	Percal camisas desde 1'25 ptas. metro
BRIL MALLORQUIN trajes caballero ganga desde 1'25 ptas. metro	Tohallas Rusas Gran surtido desde 0'25 ptas. una	Percal muebles fantasia a 1'45 ptas. metro	Pañuelos bolsillo 25 cjm. desde 1 pta. docena
Sábanas Curado Sup. Mallorquin Blanco 8 x 12 a 5'00 ptas. una 10 x 14 a 7'00 >> 11 x 15 a 8'50 >> 12 x 16 a 9'75 >>	Pañuelos Bolsillo jaretón 4 pesetas caja de 1 docena	CHALES MALLA desde 1 pta. uno	Calcetines Caballero fuertes desde 0'40 ptas. par
	Camisetas jumel desde 0'75 ptas. una	CORTINAS CRUDILLO desde 4'50 ptas. una	Mosquiteros grandes desde 8'50 pesetas uno

Venta de todos los retales de la temporada

Gran existencia de mantas defectuosas y taradas a fuera de precio

Gran Stock de Lanería y Sedería a precios baratísimos

Inmenso surtido en artículos propios para baños y playa

Gran Surtido en Pañuelos Payesa de 7¼ y 9¼

Altas Novedades en todos los artículos de vestir

Sastrería y CAMISERIA A MEDIDA de primer orden

o Fijo.

SAN MIGUEL, 67

por que lo desee, se le obsequiará con los ventajosos Billetes RELÁMPAGO y RAYO.

Ventas al contado

BAJOS DE LA CASA ALZAMORA